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 الخمية كنظاـ   الدرس الأوؿ  – المفيوـ الأوؿ –الوحدة الأولى 
مف مكونة أنيا عف بعضيا البعض، لكنيا تشترؾ في الكائنات الحية  تختمؼ    -

 ، وحدات صغيرة تُسمى الخلايا
 : ىي وحدة بناء الكائف الحي.الخمية -
 .الخمية ىي وحدة بناء الحياة عمى الأرض -
 حجـ الخمية صغير جدًا لا يُرى بالعيف المجردة ويحتاج إلى الميكروسكوب. -
 تختمؼ الكائنات الحية ولكنيا تتشابو في أنيا مكونة مف خمية واحدة أو أكثر. -
 لحيوانية عف الخمية النباتية.تختمؼ الخمية ا -
 أساسية لمحياة، وىي مسئولة : أصغر وحدة الخمية -

 .عف جميع العمميات الحيوية
 .، مثؿ البكترياأغمب الخلايا حجميا صغير جدا لا يُرى بالعيف المجردة -
 مـ(. 0.005 – 0.0الحيوانية ما بيف ) وأالنباتية  طوؿ الخمية -
 .)ليس بيا جنيف( ة جدًا مثؿ بيضة الطائر غير المخصبةأحيانًا تكوف الخمية كبير  -
 
 
 
 
 
 
  
 :وجود تتشابو الخمية الحيوانية والخمية النباتية في  
 ( النواة.0)
 .الخمية( غشاء 2)
(3.  ( سيتوبلازـ
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 :وجود الخمية النباتية فيعف الخمية الحيوانية  تختمؼ  
 خضراء(بلاستيدات  –بيا: )جدار خموي  الخمية النباتية -
 بعض الخلايا لا يوجد بيا نواة مثؿ: كرات الدـ الحمراء في الإنساف. -

 الإخراج( –التكاثر  –الحركة  –)التنفس    خصائص الكائنات الحية:مف 
 احتياجات الخمية                        

 الخمية عبارة عف تركيب معقد يقوـ بكؿ وظائؼ الخمية. -
 نيا السبب في الحياة.رغـ صغر حجـ الخمية إلا أ -
 تتكوف الخلايا الجديدة مف خلايا قديمة كانت موجودة. -
 .، وليس بسبب زيادة حجميايكوف بسبب زيادة عدد الخلايانمو جسـ الكائف الحي  -
 (ةعُضَي  مفردها ) )عُضَيَّات(.تتكوف الخمية مف أجزاء صغيرة تُسمى  -

 جات الخمية:ااحتي
 شابية مثؿ الكائنات الحية.الخمية ليا احتياجات مت -
 غذاء.: تحصؿ عميو مف الالطاقة (0)
 .: تحصؿ عمى  الأكسجيفيواءال (2)
 .مف الجفاؼ يةيحمي الخم: ماءال (3)
 أكسجيف( لكي تنمو وتعيش. –)غذاء عمى شكؿ تحتاج الخمية إلى طاقة  -
 تتخمص الخلايا مف الفضلات. -

 غشاء الخمية: 
والخروج منيا حسب الحاجة، وبذلؾ ح غشاء الخمية بدخوؿ الماء إلى الخمية يسم -

 تحافظ الخمية عمى توازف الماء عمى جانبي غشاء الخمية.
 إذا زاد الماء داخؿ الخمية تنتفخ وتنفجر.   -
بطريقة معينة، مثؿ أجيزة : ىو أجزاء مختفة تعمؿ معًا النظاـأف: تذكر  في النياية*

ذا حدث خمؿ في أحد أجزاء النظاـ يُؤثر عمى النظاـ بأكممو.جسـ الإنساف، و   ا 
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 ( أماـ العبارات الآتية  ✕( أو علامة )✔السؤاؿ الأوؿ:  ضع علامة )
 (.......................)  الخمية الحيوانية والخمية النباتية في وجود الجدار الخموي. تتشابو (0)
 (......................)   ة.                       الخمية ىي وحدة بناء كؿ الكائنات الحي (2)
 (......................)  مُعظـ الخلايا حجميا صغير جدا لا يُرى بالعيف المجردة.           (3)
 ( ......................)    إذا زاد الماء داخؿ الخمية فإنيا تنمو سريعًا.                     (4)
 (......................)     جسميا مف خلايا نباتية.         ت الحية يتكوف اائنجميع الك (5)
 (......................)            .            كؿ الخلايا الجديدة تكونت مف خلايا قديمة( 6)
        (......................)غشاء الخمية يسمح بدخوؿ الماء إلى الخمية وخروجو.             (7)

 السؤاؿ الثاني: اختر الإجابة الصحيحة مما يأتي                      
 .  ..................................................................................................................................تحتاج الخمية إلى  (0)

 ىواء )ب(                            غِذاء )أ(              
  ؽجميع ما سب)د(         ماء                    )ج(            

 .  ..................................................................................................وحدة بناء الكائنات الحية ىو  (2)
 الجياز )ب(                            الخمية)أ(             
 النسيج )د(         العضو                 )ج(             

 .  .............................................................. النباتية في وجودو الحيوانية  الخميتيفتتشابو  (3)
  غشاء بلازمي)ب(    النواة                      )أ(              
 كؿ ما سبؽ)د(  سيتوبلازـ                   )ج(             

 . لرؤية خلايا البكتريا ....................................................................................يمكف استخداـ  (4)
 ميكروسكوبال)ب(       العيف المجردة           )أ(             
  نظارات الشمس )د(      النظارات الميمية         )ج(            

 . في دخوؿ الماء وخروجو مف الخمية ................................................................تحكـ ي (5)
  الخميةغشاء )ب(       النواة                  )أ(              
 الفجوة العصارية)د(    السيتوبلازـ               )ج(             

 : اكتب المصطمح العممي المناسبالثالثالسؤاؿ 
 (...........................................................)                  ىي وحدة بناء الكائف الحي.( 0)  
 (............................................................)  .يسمح بدخوؿ الماء إلى الخمية والخروج منيا( 2)
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 : صوب ما تحتو خطالرابعالسؤاؿ 
 (.................................................). البيضاءبعض الخلايا لا يوجد بيا نواة مثؿ خلايا الدـ ( 0) 
 (.................................................)         غر وحدة في بناء الكائف الحي. ىو أص الجياز (2)
 (.................................................)تسمح بدخوؿ وخروج الماء في الخمية.            النواة( 3)

 : صؿ مف العمود )أ(  ما يناسبو مف العمود )ب(الخامسالسؤاؿ 
 )ب( )أ(

 الخمية  (0)
 غشاء الخمية (2)
 خلايا البكتريا (3)

 لا تُرى بالعيف المجردة. -)   (   
              ىي وحدة بناء الكائف الحي.  -)   (  
      يحافظ عمى توازف الماء في الخمية.   -)   (  

 (زيادة –البكتريا  – الماء –)الحمراء   السؤاؿ السادس: أكمؿ بكممة مناسبة
    في الإنساف...................................................ؿ: كرات الدـ بعض الخلايا لا يوجد بيا نواة مث (0)
 عدد الخلايا. .......................................................................نمو جسـ الكائف الحي يكوف بسبب   (2)
 ........................................ؿ أغمب الخلايا حجميا صغير جدا لا يُرى بالعيف المجردة، مث (3)
 عمى جانبي غشاء الخمية............. ..........................................( يجب الحفاظ عمى توازف 4)

 ماذا يحدث عند دخوؿ كمية كبيرة مف المياه إلى داخؿ الخمية؟: السابعالسؤاؿ 
- .............................................................................................................................................................................................. . 

 : حدد الخطأ في الجممة التاليةالثامفالسؤاؿ 
 جميع الخلايا لا تُرى بالعيف المجردة. -
- .............................................................................................................................................................................................. . 

 السؤاؿ التاسع: انظر إلى الشكؿ، ثـ أجب
 :اختر الإجابة الصحيحة)أ( 
 حيوانية( –. )نباتية .... ........جودة بالشكؿالخمية المو  -
 :أكمؿ( 2)
 .......................................................... ( إلى 0يُشير رقـ ) -
 .......................................................... ( إلى 2يُشير رقـ ) -
  ..................................... .....................( إلى 3يُشير رقـ ) -
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 تاريخ الخمية   الدرس الثاني                
 يمكف رؤية الخلايا المكونة لجسـ الكائف الحي بالميكروسكوب. -

 تاريخ الخمية:
خدـ العالـ )روبرت ىوؾ( الميكروسكوب لفحص الأشياء ـ است 0665في عاـ  -

 الصغيرة التي لا يمكف رؤيتيا بالعيف المجردة.
 وصؼ )روبرت ىوؾ( الخمية والأجزاء الصغيرة فييا. -
 العالـ )روبرت ىوؾ( ىو أوؿ مف استخدـ كممة )خمية(. -

 أىمية أجيزة الميكروسكوب:
 يرة لمخمية.تمكف العمماء مف اكتشاؼ النفاصيؿ الصغ -
 .النباتية سكوب تـ اكتشاؼ نواة الخميةو مع تطور الميكر  -

 * يمكف أف يتكوف الكائف مف خمية واحدة مثؿ: البكتريا.
 * معظـ الكائنات تتكوف مف العديد مف الخلايا مثؿ: الإنساف والحيواف والنبات.

 استخداـ الميكروسكوب في رؤية الخمية:
 ؤية الخميةيُستخدـ الميكرسكوب في ر  -
 .)الخمية( الصغيرة جدا 
 يختمؼ شكؿ الخمية النباتية عف الحيوانية. -
 يختمؼ الشكؿ الخارجي لمخمية النباتية  -

 والخمية الحيوانية.
 تتكوف أجساـ الكائنات الحية مف وحدات -
 صغيرة تُسمى )الخمية(. 

 * عند استخداـ الميكرسكوب يتـ وضع الشريحة
 بالمشبؾ، والنظر مف خلاؿ عمى المنصة وتثبيتيا 
 العدسة العينية، ويستخدـ المقبض لضبط وضوح العينة. 

 

 

 نثاجية جحث انًيكروسكىب خلايا

 ًيكروسكىبجحث ان حيىانية خلايا
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 ( أماـ العبارات الآتية  ✕( أو علامة )✔السؤاؿ الأوؿ:  ضع علامة )
 (.......................)      العالـ )روبرت ىوؾ( ىو أوؿ مف استخدـ كممة )خمية(.     (0)
 (......................)     ة الصغر باستخداـ الميكرسكوب.يمكف رؤية الأجساـ متناىي  (2)
 (......................)      جميع الكائنات الحية تتكوف مف خلايا عديدة.               (3)
 (......................)                     ( بعض الكائنات الحية تتكوف مف خمية واحدة.4)
 (......................)صغيرة تُسمى )الخمية(.  ائنات الحية مف وحداتتتكوف أجساـ الك( 5)

 السؤاؿ الثاني: اختر الإجابة الصحيحة مما يأتي                      
 . ىو أوؿ مف استخدـ كممة خمية ...................................................................................العالـ  (0)

 روبرت ىوؾ()ب(   أحمد زويؿ                 )أ(              
 جاليميو )د(   الحسف بف الييثـ          )ج(            

 .  ................................................................ مف الكائنات التي تتكوف مف خمية واحدة  (2)
   الأسد )ب(                الإنساف     )أ(             
 البكتريا)د(   نبات الفوؿ                )ج(            

 السؤاؿ الثالث: صوب ما تحتو خط
 (...........................................................)  شكؿ الخمية النباتية عف الخمية الحيوانية. يتشابو (0)
 (............................................................)  الحيوانية.و خمية النباتية الشكؿ الخارجي لم يتشابو (2)

 : اكتب المصطمح العممي المناسبالرابعالسؤاؿ 
 (.......................................................)        . الصغيرة جدًا الخلاياجياز يُستخدـ لرؤية ( 0)

  : أكمؿ بكممة مناسبةسالخامالسؤاؿ 
 ( الميكروسكوب -  روبرت ىوؾ –  نواة – الحيوانية)             

 الميكروسكوب لفحص الأشياء الصغيرة..........................................استخدـ العالـ  (0)
       ........................................................................شكؿ الخمية النباتية عف الخمية  يختمؼ (2)
 لرؤية مكونات الخمية...........................................يُستخدـ  (3)
 الخمية..........................................مع تطور الميكروسكوب تـ اكتشاؼ  (4)
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 مكونات الخمية الدرس الثالث                
 ت حسب عدد الخلايا:كائنالا تقسيـ  -
 :تعقيد التركيب إلى لكائنات حسبيختمؼ عدد الخلايا مف كائف لآخر، وتنقسـ ا -
 كائنات وحيدة الخمية: (0)
 كائنات بسيطة تتكوف مف خمية واحدة مثؿ: البكتريا. -
 كائنات عديدة الخمية:( 2)
 كائنات معقدة تتكوف مف خلايا عديدة مثؿ: النبات والحيواف. -
 :الكائف الحي عديد الخلاياتركيب جسـ  
 أصغر وحدة بناء في جسـ الكائف الحي. :الخمية (0)
 . خلايا متشابية يتكوف مف مجموعة مف :النسيج (2)
 يتكوف مف مجموعة مف الأنسجة. :العضو (3)
 يتكوف مف مجموعة مف الأعضاء. :الجياز (4)
 .يتكوف مف مجموعة الأجيزة :الكائف الحي (5)

 تشترؾ خلايا النباتات والحيوانات في وجود:
 .ليا وظيفة معينة تراكيب داخؿ الخمية :عُضيات -
 جزء مف الخمية تؤدي وظيفة خاصة. العضية -
 مركز التحكـ في باقي العُضيات.: نواة( 0) 
 )غشاء بلازمي( يُنظـ ما يدخؿ الخمية. :غشاء الخمية( 2)
 سائؿ داخؿ الخمية تسبح فيو العُضيات.: سيتوبلازـ( 2)
 ترليوف خمية. 40يتكوف جسـ الإنساف مف  -
 الخمية النباتية ليا جدار خموي مف مادة السيميموز. -
 تُؤدي نفس الوظيفة.النسيج يتكوف مف مجموعة خلايا متشابية  -
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 .الخلايا المختمفة تتكوف مف عضيات )تراكيب( مختمفة -
 (عضلات، وخلايا الدـخلايا العظاـ، وخلايا ال)                 

 ما الأنظمة التي تحافظ عمى الكائنات الحية عديدة الخلايا عمى قيد الحياة؟ -
 أنظمة توجد في خمس مستويات:  -

 الكائف الحي( –الجياز  –العضو  –النسيج  –)الخمية                 
 ما الذي يجعؿ الخمية نظامًا؟ -
 ية مف عُضيات تعمؿ معًا بطرؽ مختمفة؛ لتحافظ عمى حياة الخمية.تتكوف الخم -

 تتشابو جميع الخلايا في وجود:
. (2)غشاء الخمية .                     ( 0)  سيتوبلازـ
 ميتوكوندريا. (4)نواة.                                (3)
 يؤدي كؿ تركيب في الخمية وظيفة مختمفة. -
 يب معًا كنظاـ داخؿ الخمية.تعمؿ ىذه التراك -
 

 المكونات الرئيسة لمخمية الحيوانية:
 : البطانة الخارجية لمخمية.غشاء الخمية( 0)
 الخمية وتخرج منيا. تدخؿيتحكـ في المواد التي  -
 سائؿ ىلامي داخؿ الخمية. :سيتوبلازـ (2)
 تسبح فيو مكونات الخمية. -
 مركز التحكـ في الخمية. :نواة (3)
 تكويف البروتينات -كـ في أنشطة الخمية:انقساـ الخلايا؛ لتكويف خلايا جديدة تتح -
 مراكز الطاقة في الخمية. :ميتوكوندريا (4)
 تمد الخمية بالطاقة ويحدث بيا التنفس الخموي. -

 تذكر أف:
 خاصية تسمح لبعض المواد أف تمر مف خلاؿ غشاء الخمية.: النفاذ الاختياري* 
 استخداـ الأكسجيف لمحصوؿ عمى الطاقة الكميائية مف الغذاء. :التنفس الخموي* 
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 ( أماـ العبارات الآتية  ✕( أو علامة )✔السؤاؿ الأوؿ:  ضع علامة )
 (.......................)               ترليوف خمية. 40يتكوف جسـ الإنساف مف  (0)
 (......................)   تُؤدي كؿ تركيب في الخمية وظيفة متشابية.            (2)
 (.......................)  .مكونات الخميةسيتوبلازـ سائؿ داخؿ الخمية تسبح فيو  (3)
 ( ......................)   يتكوف النسيج مف مجموعة مف الخلايا المتشابية.     (4)
 (......................)          مركز التحكـ في الخمية.      كوندريا ىي الميتو  (5)
  (......................)                      يختمؼ عدد الخلايا مف كائف لآخر.( 6)

 السؤاؿ الثاني: اختر الإجابة الصحيحة مما يأتي                      
 .  ...............................................................................داخؿ الخمية في  الموجودةتسبح العُضيات  (0)

  النواة)ب(   غشاء الخمية                     )أ(             
 الميتوكوندريا)د(  السيتوبلازـ                       )ج(             

 .  ..........................................................................المسئوؿ عف الإنقساـ الخموي داخؿ الخلايا  (2)
  النواة)ب(   غشاء الخمية                     )أ(             
 الميتوكوندريا)د(  السيتوبلازـ                       )ج(             

 .  ...................................................مكوف في الخمية الحيوانية لو خاصية النفاذ الاختياري (3) 
  النواة)ب(   غشاء الخمية                     )أ(             
 الميتوكوندريا)د(  السيتوبلازـ                       )ج(             

 .  .........................................................مركز التحكـ الرئيس في كؿ العمميات داخؿ الخمية  (4) 
  النواة)ب(   غشاء الخمية                     )أ(             
 الميتوكوندريا)د(  السيتوبلازـ                       )ج(             

 . مف مجموعة مف الخلايا المتشابية ................................................................يتكوف  (5)
  العضو)ب(   النسيج                         )أ(             

 الكائف الحي)د(  الجياز                          )ج(             
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 السؤاؿ الثالث: صوب ما تحتو خط
 (.......................................................)            مركز التحكـ في الخمية. ىو السيتوبلازـ(  0)
 (.......................................................)ليا جدار خموي مف مادة السيميموز. الحيوانيةالخمية ( 2)
 (.........................................................)          يتكوف مف مجموعة مف الأعضاء. النسيج (3)

 يناسبو مف العمود )ب(السؤاؿ الرابع: صؿ مف العمود )أ(  ما 
 )ب( )أ(

 النواة  (0)
 النسيج (2)
  السيتوبلازـ (3)

 سائؿ ىلامي تسبح فيو مكونات الخمية. -)   (   
 مركز التحكـ الرئيس في الخمية.  -)   (  
 مجموعة مف الخلايا المتشابية.  -)   (  

 السؤاؿ الخامس: اكتب المصطمح العممي المناسب
 (...................................)           رئيس في كؿ العمميات داخؿ الخمية.مركز التحكـ ال (0)
 (..................................)استخداـ الأكسجيف لمحصوؿ عمى الطاقة الكميائية مف الغذاء. (2)
 (....................................) خاصية تسمح لبعض المواد أف تمر مف خلاؿ غشاء الخمية. (3)

 : اختر الإجابة الصحيحة مما بيف القوسيفالسادسالسؤاؿ 
 (  النسيج  –الجياز)       مف مجموعة مف الخلايا.    .................................... يتكوف (0)
 ( اءأعض - عُضيات. )  ................................. تراكيب داخؿ الخلايا ليا وظيفة محددة  (2)
 ( الأوراؽ  -  العيف  ) ...................................................  مف أمثمة الخلايا الحيوانية خلايا (3)
 ( الحمار  -  البكتريا ) ....................................................................( مف الكائنات وحيدة الخمية 4)

 كتب وظيفة واحدةا: السابعالسؤاؿ 
 النواة:  (0)
- .............................................................................................................................................................................................. . 
 :الميتوكوندريا (2)
- .............................................................................................................................................................................................. . 
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 مُقارنة الخمية النباتية بالخمية الحيوانية الدرس الرابع          
 ت بيف الخمية الحيوانية والخمية النباتية:اختلافا 
 
 
 
 
 
 
   
 خمية نباتية                           خمية حيوانية                
 :البلاستيدة الخضراء( 0)
توجد في الخمية النباتية فقط، وىي عبارة عف حبيبات صغيرة خضراء؛ لأنيا  - 

 ضوء الشمس. التي تمتص الطاقة مف (الكمورفيؿ)تحتوي عمى صبغة 
 :وظيفة البلاستيدة الخضراء   

 تعطي النبات الموف الأخضر. (0)
 امتصاص الطاقة مف ضوء الشمس لصنع الغذاء.  (2)

 لا تستطيع الحيوانات القياـ بعممية البناء الضوئي؛ لعدـ وجود بلاستيدات خضراء. -
 
 :الجدار الخموي( 2) 
 جدار سميؾ يُحيط بالخمية النباتية فقط. - 

 حماية الخمية.( أ)  :ار الخمويدظيفة الجو    
 يُعطي الخمية الشكؿ المميز ليا. (ب)                           

لا تحتوي الخمية الحيوانية عمى جدار خموي؛ لأف الحيوانات ليا طرؽ أخرى في  -
وبعض الحفاظ عمى شكميا، فالحشرات ليا ظير صمب يُسمى الييكؿ الخارجي، 

 كؿ عظمي.ليا ىي الحيوانات
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 :عُضيات مشتركة بيف الخمية الحيوانية والخمية النباتية  
 يوجد في الخمية الحيوانية والخمية النباتية.  :جياز جولجي( 0)
 يقوـ بتغميؼ الغذاء ونقمو إلى داخؿ وخارج الخمية. وظيفتو:           
 ية.يوجد في الخمية الحيوانية والخمية النبات: الشبكة الإندوبلازمية( 2)

صلاح الخمية.وظيفتيا:             تساعد في جمع ونقؿ البروتينات لبناء وا 
 وظائؼ عُضيات الخمية:تذكر 

 :جدار الخمية (0)
 تُعطي الخمية شكلا محددا. )في الخمية الباتية فقط(             

  :غشاء الخمية (2)
 تتحكـ في المواد لتي تدخؿ وتخرج مف الخمية.

 :السيتوبلازـ (3)
 يو العضيات.سائؿ تسبح ف 

 :النواة (4)
 تتحكـ في وظائؼ الخمية وانقساميا. 

  :الميتوكوندريا (5)
 تحوؿ السكر إلى طاقة في الخمية.

 :جياز جولجي (6)
 تغميؼ الغذاء ونقمو إلى داخؿ وخارج الخمية.             

 :ضراءالبلاستيدة الخ (7)
 تقوـ بعممية البناء الضوئي. )في الخمية الباتية فقط(           

 :العُصارية الفجوة (8)
 تخزيف الماء والغذاء.           

 :الشبكة الأندوبلازمية (9)
صلاح الخمية.            تساعد في جمع ونقؿ البروتينات لبناء وا 
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 ( أماـ العبارات الآتية  ✕( أو علامة )✔السؤاؿ الأوؿ:  ضع علامة )
 (.......................)    تتميز الخمية الحيوانية بوجود جدار خموي سميؾ.     (0)
 (......................)      تتـ عممية البناء الضوئي في الخمية النباتية فقط.   (2)
 (......................)    الحشرات ليا غطاء صمب يُسمى الييكؿ الخارجي.     (3)
 ( ......................)    الميتوكوندريا يتحكـ في وظائؼ الخمية وانقساميا.     (4)
 (......................)    الفجوة العصارية كبيرة الحجـ في الخمية الحيوانية.    (5)
  (......................)    تتـ عممية البناء الضوئي داخؿ البلاستيدات الخضراء.( 6)
 (......................) جياز جولجي يوجد في الخمية الحيوانية والخمية النباتية. (7)

 السؤاؿ الثاني: اختر الإجابة الصحيحة مما يأتي                      
 .  ...................................................كؿ ما يأتي مف مكونات الخمية الحيوانية ماعدا  (0)

   الفجوة العصارية)ب(  غشاء الخمية             )أ(              
   الجدار الخموي )د( ة                     النوا )ج(            

 . في وظائؼ الخمية وانقساميا ...................................................................................تتحكـ  (2)
   الفجوة العصارية)ب(  غشاء الخمية             )أ(              

   الجدار الخموي )د(                 النواة      )ج(            
 . في المواد لتي تدخؿ وتخرج مف الخمية ......................................................... يتحكـ (3) 

   الفجوة العصارية)ب(  غشاء الخمية             )أ(              
   لجدار الخمويا )د( النواة                      )ج(            

 . بحجـ كبير في الخمية النباتية .................................................................................توجد  (4) 
   الفجوة العصارية)ب(  غشاء الخمية             )أ(              

   الخموي الجدار )د( النواة                      )ج(            
صلاح الخمية ..............................................................تقوـ  (5)   . بنقؿ البروتينات لبناء وا 

   الفجوة العصارية)ب(  غشاء الخمية             )أ(              
   الجدار الخموي )د( الشبكة الأندوربلازمية      )ج(            
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 لثالث: صوب ما تحتو خطالسؤاؿ ا
 (...........................................................) .الحجـ في الخمية النباتية صغيرة الفجوة العُصارية( 0)
 (............................................................)    يُعطي النبات الموف الأخضر.    الجدار الخموي( 2)

 ؿ الرابع: صؿ مف العمود )أ(  ما يناسبو مف العمود )ب(السؤا
 )ب( )أ(

  البلاستيدة الخضراء (0)
 الفجوة العُصارية (2)
 الميتوكوندريا (3)

 تخزيف الماء والغذاء. -)   (   
 تحوؿ السكر إلى طاقة في الخمية.  -)   (  
 تقوـ بعممية البناء الضوئي.  -)   (  

 مصطمح العممي المناسبالسؤاؿ الخامس: اكتب ال
 (.......................................................)    جدار سميؾ يُحيط بالخمية النباتية فقط. (0)
 (.......................................................)                 سائؿ تسبح فيو العضيات. (2)
 (.......................................................)       اميا.تتحكـ في وظائؼ الخمية وانقس (3)

 اختر الإجابة الصحيحة مف بيف القوسيفالسؤاؿ السادس: 
 الميتوكوندريا(  –) السيتوبلازـ  السكر إلى طاقة في الخمية................................تحوؿ  (0)
   النواة( –الغذاء ونقمو لداخؿ وخارج الخمية.)جياز جولجي ..................................يُغمؼ  (2)
 اكتب وظيفة واحدة لكؿ ما يأتيالسؤاؿ السابع:  
   .............................................................................................................................  -النواة:                  (0)
   ..............................................................................................................................  -غشاء الخمية:          (2)
   ...............................................................................................................................  -البلاستيدة الخضراء:   (3)

 السؤاؿ الثامف: بـ تفسر
 لا تستطيع الحيوانات القياـ بعممية البناء الضوئي. -
-  .............................................................................................................................................................................................. . 
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 مدينة كنموذج لمخمية تخطيط  الدرس الخامس          
يُمكف استخداـ الصمصاؿ أو الأوراؽ الممونة والمقص ومسدس الشمع وأي مواد  -

  .الحيوانية قابمة لمدوير في إعداد نموذج لمخمية
 

 
 
 

 

 الخمية كنظاـراجع      السادسالدرس               
 تتكوف جميع الكائنات مف خلايا.الحية، و  الخمية ىي وحدة بناء الكائنات -
 تحدث جميع العمميات الحيوية داخؿ الخمية. -

 المدينة كنموذج لمخمية:
 : مجمس إدارة المدينة.النواة( 0)
 : حُراس بوابات المدينة.غشاء الخمية (2)
 : محطة توليد الكيرباء.الميتوكوندريا (3)
 : شوارع المدينة.السيتوبلازـ (4)
 : محطة مياه المدينة.الفجوة العصارية (5)

 الميف وعمـ الخلايا:
ا وطريقة عمميا داخؿ الكائف الحي، يقوـ عمماء يدرسوف الخلاي :عمماء الخلايا -

 معمومات والوصوؿ لمنتائج.عمماء الخلايا بإجراء التجارب عمى الخلايا وتحميؿ ال
 يستخدـ العمماء الميكروسكوب لتكبير الخلايا لدراستيا. :دراسة الخلايا -
، وتستخدـ الصبغات يَصعب رؤية أجزاء الخمية؛ لأنيا جسـ شفاؼ :صبغ الخلايا -

 لإضافة لوف لمخمية حتى يمكف رؤية أجزائيا.
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 بارات الآتية  ( أماـ الع✕( أو علامة )✔السؤاؿ الأوؿ:  ضع علامة )
 (..........................)       تحدث جميع العمميات الحيوية داخؿ الخمية. (0)
 (.........................)   يوجد غشاء الخمية في الخمية النباتية فقط.      (2)

 السؤاؿ الثاني: اختر الإجابة الصحيحة مما يأتي                      
 . لرؤية خلايا البكتريا .................................................................................... يتـ استخداـ (0)

 الميكروسكوب)ب(    العيف المجردة              )أ(             
  نظارات الشمس )د(  النظارات الميمية             )ج(            

لى الخمية .........................................................يُنظـ  (2)   . دخوؿ وخروج المواد مف وا 
   الفجوة العصارية)ب(        غشاء الخمية        )أ(              

   الجدار الخموي )د(       النواة                 )ج(            
 .  .........................................................الخمية  مركز التحكـ الرئيس في كؿ العمميات داخؿ (3) 

  النواة)ب(   غشاء الخمية               )أ(             
 الميتوكوندريا)د(  السيتوبلازـ                 )ج(             

 السؤاؿ الثالث: صوب ما تحتو خط
 (...........................................................)          .ىي وحدة بناء الكائنات الحية النواة( 0)
 (............................................................) .الحيوانيةتوجد البلاستيدة الخضراء في الخمية ( 2)

 السؤاؿ الخامس: اكتب المصطمح العممي المناسب
 (.......................................................)        ء داخؿ الخمية.تخزيف الماء والغذاتقوـ ب( 0)
 (.......................................................)                  ىي وحدة بناء الكائنات الحية. (2)

 استخرج المختمؼ وغير المناسبالسؤاؿ السادس: 
( –المعدة  –غشاء الخمية  –)النواة                    السيتوبلازـ

-   ............................................................................................................................................................................................. . 
 : بـ تفسرالسابعالسؤاؿ 

 لمغشاء الخموي أىمية كبيرة في الخمية. -
- .............................................................................................................................................................................................. . 
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 الاستجابة لمخطرـ كنظاـ      الدرس الأوؿ  الجسالمفيوـ الثاني   
 الجسـ كنظاـ:

، فكؿ يتكوف  جسـ الكائف الحي مف مجموعة مف الأجيزة تعمؿ كنظاـ متكامؿ   -
 .جياز لا يعمؿ منفردًا، بؿ تتعاوف الأجيزة معًا لأداء وظائؼ محددة

ى القمب، عندما يشعر الشخص بالتوتر قبؿ مسابقة الجري، يُرسؿ المخ إشارات إل  -
.  فيزداد النبض وزيادة تدفؽ الدـ، فتحصؿ العضلات عمى الأكسجيف والغذاء اللازـ

 :الاستجابة لمخطر
 ماذا يحدث عند سقوط شخص مف فوؽ الدراجة؟ -
: ترسؿ العيناف إشارات الخطر إلى المخ فيرسؿ التعميمات إلى الجياز العصبي( 0)

 باقي أجيزة الجسـ.
 د ضربات القمب )استجابة حسية( لمواجية الخطر.: تزداالجياز الدوري( 2)
 : تستجيب العضلات بسرعة لتجنب الخطر.الجياز العضمي( 3)
لمتحرؾ بسرعة عند التعرض  تيتعاوف القمب والرئتاف لتوفير الأكسجيف لمعضلا   -

 لمخطر.
 تكامؿ أجيزة الجسـ:

 تعمؿ أجيزة الجسـ في تكامؿ: -
 يوفر الأكسجيف.الجياز التنفسي ، و يوفر الغذاء الجياز اليضمي( 0)
 ينقؿ الغذاء والأكسجيف إلى الخلايا العصبية. الجياز الدوري( 2)
 يتحكـ في أجيزة الجسـ. الجياز العصبي( 3)

 :تكامؿ أجيزة الجسـ عند رفع الذراع لكوب الماء
 : يرى الكوب ويرسؿ التعميمات لمعضلات.الجياز العصبي( 0)
 الدـ إلى العضلات. : يضخالجياز الدوري (2)
 : تنقبض عضلات الذراع لتتحرؾ نحو الكوب.الجياز العضمي (3)
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 ( أماـ العبارات الآتية  ✕( أو علامة )✔السؤاؿ الأوؿ:  ضع علامة ) 
 (.......................)يتكوف جسـ الكائف الحي مف مجموعة مف أجيزة تعمؿ كنظاـ.  (0)
 (......................)  لشعور بالخوؼ أو التوتر.  لا تحدث أي استجابة لممخ عند ا (2)
 (......................)  يتعاوف القمب والرئتاف لتوفير الأكسجيف لمعضلات.            (3)

 السؤاؿ الثاني: اختر الإجابة الصحيحة مما يأتي                      
 .  .......................................................... الجياز الذي يتحكـ في أجيزة الجسـ ىو الجياز (0)

  العصبي)ب(                   العضمي )أ(                
 التنفسي)د(  اليضمي                 )ج(               

 . ف إلى الخلايا العصبيةالغذاء والأكسجي ......................................................ينقؿ الجياز  (2)
  العصبي)ب(                   العضمي )أ(                
 التنفسي)د(  الدوري                   )ج(               
 : صؿ مف العمود )أ(  ما يناسبو مف العمود )ب(الثالثالسؤاؿ 

 )ب( )أ(
   الجياز الدوري (0)
  الجياز العصبي (2)
  ميالجياز اليض (3)

 يوفر الغذاء لمجسـ. -)   (   
  ينقؿ الغذاء والأكسجيف إلى الخلايا العصبية. –)   (  
  يتحكـ في أجيزة الجسـ. -)   (  

 : اكتب المصطمح العممي المناسبالرابعالسؤاؿ 
 (.......................................................)    جياز مسئوؿ عف ضخ الدـ إلى أجزاء الجسـ.( 0)
 (.......................................................)           جياز يتحكـ في استجابة أجيزة الجسـ. (2)

 ( العصبي  – اليضمي  –  التنفسي)    : أكمؿ بكممة مناسبةالخامسالسؤاؿ 
 .الغذاء لمجسـ ...........................................................  يوفر الجياز  (0)
 . ...............................................................  المخ مف أعضاء الجياز (2)
 الأكسجيف لمجسـ.  ..................................................  يوفر الجياز (3)
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 تركيب الأنظمة الحية         الدرس الثاني       
 :لى أنسجةمف خلايا إ

 يتكوف الكائف الحي )عديد الخلايا( مف خلايا مختمفة في الشكؿ والحجـ. -
 يختمؼ شكؿ وحجـ الخلايا حسب الوظيفة التي تقوـ بيا. -
 تعمؿ مجموعة الخلايا المتخصصة المتشابية معًا لتشكيؿ وتكويف النسيج. -

 تتميز بأنيا الخمية العضميةمثاؿ: 
 لتسمح بالحركة. ( عمى شكؿ ألياؼ طويمة؛0)
طلاؽ الطاقة بسرعة.( 2)  قادرة عمى تخزيف وا 
( لا تعمؿ الخمية العضمية منفردة، ولكنيا تتعاوف مع آلاؼ مف الخلايا العضمية؛ 3)

 لتكوف نسيجًا يؤدي وظيفتو بفاعمية. 
 مف النسيج إلى العضو:

 تنتظـ الأنسجة في شكؿ حزـ لتشكؿ تركيب  -
 عضو يؤدي وظيفة محددة.

 العضو إلى الجياز:مف 
عمؿ معظـ الأعضاء كجزء مف جياز أكبر مترابط، ويساىـ كؿ عضو في أف يؤدي ت -

 الجياز وظيفتو.
 : مجموعة مف الأعضاء تعمؿ عمى أداء وظيفة واحدة مشتركة لمجسـ.الجياز -

  الجياز العضمي الييكيميمثاؿ: 
 الجياز. يتكوف مف عدة أعضاء، كؿ عضو يؤدي دورًا محددًا؛ لنجاح - 
 أعضاء الجياز العضمي الييكمي: -

 الغضاريؼ( –الأوتار  –الأربطة  –) العظاـ 
 تختمؼ عضلات الجسـ في التركيب؛ -

  لأنيا تقوـ بأداء وظائؼ مختمفة.
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 مف الأجيزة إلى الجسـ:
 تتعاوف أجيزة الجسـ لمقياـ بالمياـ اليومية لمكائف الحي. -

 عاوف أجيزة الجسـ مثؿ:مثاؿ: عند ركؿ الكرة بالقدـ، تت
 الجياز التنفسي  –الجياز اليضمي  -   
 الجياز العصبي  –الجياز الدوري    –   
 الجياز العضمي الييكمي –جياز الإخراج     –   
 

 حركة العضلات:
 تعتمد الحركة التي يقوـ بيا الإنساف عمى -
 عمؿ العضلات الييكمية التي تحرؾ عظاـ  

 والساقيف والأصابع. الجسـ مثؿ: الذراعيف
 

 تتحرؾ العضلات؟كيؼ 
 تتحرؾ العضلات عف طريؽ: -

 انساطيا )تمدد طوليا(. –انقباضيا )تقميض طوليا(      
 تبذؿ العضمة جيدًا عند انقباضيا. -
 انقباض العضمة يُحرؾ العظاـ في اتجاه واحد فقط. -

 :مثاؿ
حو كتفؾ؛ تنقبض عندما تقوـ بضـ قبضة يدؾ، وثني مرفقؾ، ورفع قبضتؾ ن -

العضلات الموجودة في مقدمة الذراع، وتنبسط العضلات الموجودة في الجزء الخمفي 
 أعمى الذراع.

 :انقباض العضلات
  عممية تقميص طوؿ العضلات؛ مما يؤدي إلى حركة العظاـ في اتجاه واحد. -
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 ( أماـ العبارات الآتية  ✕( أو علامة )✔السؤاؿ الأوؿ:  ضع علامة ) 
 (.......................)  يختمؼ شكؿ وحجـ الخلايا حسب الوظيفة التي تقوـ بيا. (0)
 (......................)جميع خلايا الكائف الحي متشابية في الشكؿ والحجـ.       (2)
 (......................)   تعمؿ معظـ الأعضاء كجزء مف جياز أكبر مترابط.       (3)
 ( ......................)         ة يُحرؾ العظاـ في اتجاه واحد فقط.انقباض العضم (4)
 (......................)      الخمية العضمية ليس لدييا القدرة عمى تخزيف الطاقة. (5)
  (......................)  تتعاوف أجيزة الجسـ لمقياـ بالمياـ اليومية لمكائف الحي.( 6)
 (......................)  ضلات يتمدد طوليا.                    عند انقباض الع( 7)

 السؤاؿ الثاني: اختر الإجابة الصحيحة مما يأتي                      
 .  ...................................................................................................... ركؿ الكرة يحتاج تعاوف  (0)

  الجياز الدوري)ب(         الجياز التنفسي       )أ(             
 جميع ما سبؽ)د(         الجياز العصبي      )ج(             

 .  .......................................................................................انقباض العضمة يُحرؾ العظاـ   (2)
  في اتجاىيف)ب(         في اتجاه واحد        )أ(             

  في جميع الاتجاىات)د(        في ثلاث اتجاىات    )ج(            
 .  ................................................................تتحرؾ عظاـ الجسـ عف طريؽ الجياز  (3)

  العضمي الييكمي)ب(                اليضمي       )أ(             
 التنفسي)د(       الإخراج                )ج(             

 .  .................................................كؿ ما يمي مف أعضاء الجياز العضمي ماعدا  (4)
 الأوتار )ب(       العظاـ                   )أ(             

 الأربطة)د(       المخ                    )ج(            
 .  .............................................................تنتظـ الأنسجة في شكؿ حزـ لتشكؿ تركيب (5)

  العضو )ب(   الخمية                      )أ(             
  السيتوبلازـ)د(  النواة                      )ج(             
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 السؤاؿ الثالث: صوب ما تحتو خط
 (........................................................) .اتجاىات عديدةانقباض العضمة يُحرؾ العظاـ في (  0)
 (.........................................................) شكؿ وحجـ الخلايا في جسـ الكائف الحي. يتشابو(  2)

 السؤاؿ الرابع: صؿ مف العمود )أ(  ما يناسبو مف العمود )ب(
 )ب( )أ(

 الخمية  (0)
 النسيج (2)
 الجياز (3)

 يتكوف مف مجموعة مف الأعضاء. -)   (   
 ىي وحدة بناء الكائنات الحية. -)   (  
        مجموعة مف الخلايا المتشابية تعمؿ معًا. -)   (  

 اكتب المصطمح العممي المناسب السؤاؿ الخامس:
 (..................................)مجموعة مف الأعضاء تعمؿ عمى أداء وظيفة مشتركة لمجسـ. (0)
 (...................................)       مجموعة مف الخلايا المتخصصة المتشابية تعمؿ معًا. (2)

 ( العضمية  – الوظيفة  –  حدوا)    السؤاؿ السادس: أكمؿ بكممة مناسبة
 التي تقوـ بيا. ...........................................................يختمؼ شكؿ وحجـ الخلايا حسب    (0)
 عمى شكؿ ألياؼ طويمة؛ لتسمح بالحركة. بأنيا ................................تتميز الخمية   (2)
 فقط. .......................................................................عظاـ في اتجاه انقباض العضمة يُحرؾ ال  (3)
 السؤاؿ السابع: اختر الإجابة الصحيحة مما بيف القوسيف 
 (  العضو - الخمية)  .   .........................................................تنتظـ حزـ الأنسجة لتكوف  (0)
 (  المعدة - العظاـ )  .   ...................................................... مف أعضاء الجياز الييكمي (2)
 ( تتقمص  – تتمدد)   . .....................................................  عندما تنقبض العضمة فإنيا(  3)

 السؤاؿ الثامف: بـ تفسر
 مى شكؿ ألياؼ طولية.الخمية العضمية ع  -
- .............................................................................................................................................................................................. . 

 ، ثـ صوبوةالسؤاؿ العاشر: حدد الخطأ في الجممة التالي
 انقباض العضمة يُحرؾ العظاـ في عدة اتجاىات.  -  
- .............................................................................................................................................................................................. . 
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 العضلات         الدرس الثالث          
 تُصنؼ العضلات حسب القدرة عمى التحكـ في حركتيا إلى: -

 عضلات لا إرادية. –عضلات إرادية.             -       
 :العضلات الإرادية 
 عضلات يمكف التحكـ في حركتيا. -
 عضلات الذراع:( 0)
 دي.: عضلات ىيكمية تحرؾ الذراع بشكؿ إراالوظيفة -
 : تنقبض العضمة الأمامية، وتنبسط العضمة الخمفية.عند ثني الذراع -
 : تنبسط العضمة الأمامية، وتنقبض العضمة الخمفية.عند فرد الذراع -
 عضلات الرقبة:( 2)
 تحريؾ الرقبة إلى أعمى وأسفؿ بشكؿ إرادي.: الوظيفة -
 : تنقبض إحدى العضمتيف.عند رفع الرأس -
 : تنقبض العضمة الأخرى.عند خفض الرأس -
 :عضلات الساعد (3)
 : تحريؾ راحة اليد بشكؿ إرادي.الوظيفة -
 : تنقبض إحدى العضمتيف.تكوف راحة اليد لأعمى ماعند -
 : تنقبض العضمة الأخرى.ما تدير راحة اليد لأسفؿعند -
 :عضلات البطف( 4)
 عضمتاف عمى جانبي البطف تُسمى عضلات الخِصر. -
 تحريؾ الخِصر بشكؿ إرادي.: الوظيفة -
 عندما تدير الخصر إلى أحد الجنبيف تنقبض العضمتاف عمى ىذا الجانب معًا. -

 :راديةالعضلات اللا 
 عضلات تمقائية لا يمكف التحكـ في حركتيا. - 
 :عضلات القمب( 0)
 : ضخ الدـ المحمؿ بالأكسجيف إلى كؿ خمية بشكؿ لا إرادي.الوظيفة -
 ضلات القمب مع كؿ نبضة تمقائيًا.تنقبض وتنبسط ع -
 :عضلات العيف( 2)
 ترمش العيف دوف تفكير بشكؿ لا إرادي. -
 تنقبض أحيانا لا إراديًا لغمؽ جفف العيف. -
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 :استجابة المواجية أو اليروب
 يقوـ الجسـ بردود أفعاؿ حسية تجاه التوتر أو الخطر عف طريؽ: -

 ( اليروب مف الخطر.2)     ( مواجية الخطر.         0)             
  : أعراض تظير عمى الجسـ عند تعرضو لمخطر. استجابة المواجية أو اليروب -
 تقوـ عدة أجيزة للاستجابة لمخطر أو التوتر: 
 :جياز الغدد الصماء( 0)
 يتكوف مف غدد تُفرز ىُرمونات :التركيب  -
 :الوظيفة -

 اراة الجسـ وضغط الدـ.ر ى درجة حيتحكـ في الاستجابة لمخطر، ويحافظ عم       
أثناء المواجية أو اليروب تفرز الغدد الصماء ىرمونات تساعد  :العمؿطريقة  -

 أجيزة الجسـ عمى الاستعداد للاستجابة.
 مواد تفرزىا الغدد الصماء تساعد الجسـ عمى الاستجابة.  :اليرمونات

 :الجياز الدوري( 2)
 الشعيرات الدموية( –الأوردة  –)الشراييف  ة الدمويةيتكوف مف القمب والأوعي :التركيب -
 ينقؿ الدـ المحمؿ بالغازات والغذاء واليرمونات إلى جميع أجزاء الجسـ. :الوظيفة -
تحفز اليرمونات الجياز الدوري عمى الاستعداد للاستجابة، فتسارع  :العمؿطريقة  -

 لدـ. ضربات القمب، ويزداد ضخ الدـ إلى العضلات ويرتفع ضغط ا
ينقؿ الجياز الدوري از الدوري في تكامؿ مع جياز الغدد الصماء، حيث ييعمؿ الج -

 اليرمونات إلى جميع أجزاء الجسـ أثناء المواجية أو اليروب.
 :الجياز التنفسي( 3)
 الحجاب الحاجز.و يتركب مف الرئتيف والممرات اليوائية  :التركيب -
 لتنفس.يُساعد الكائف الحي عمى ا :الوظيفة -
  :العمؿ -
 : تنقبض عضمة الحجاب الحاجز فيدخؿ اليواء محملًا بالأكسجيف.الشييؽ( عند 0)
 : ينبسط الحجاب الحاجز فيخرج اليواء محملًا بثاني أكسيد الكربوف.الزفير( عند 2)
؛ لزيادة تدفؽ الدـ المحمؿ يعمؿ الجياز الدوري والجياز التنفسي في تكامؿ -

 ضلات والدماغ.الع بالأكسجيف إلى 
 ة أو اليروب.يجميع أجيزة الجسـ تتكامؿ عند استجابة المواج -
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 ( أماـ العبارات الآتية  ✕( أو علامة )✔السؤاؿ الأوؿ:  ضع علامة )
 (.......................)     عضلات يمكف التحكـ في حركتيا.العضلات الإرادية  (0)
 (......................)                 عضلات الساعد مف العضلات اللاإرادية. (2)
 (......................)في الشييؽ يدخؿ اليواء مُحملا بثاني أكسيد الكربوف.    (3)
 ( ......................)        .يعمؿ كؿ جياز بشكؿ منفرد عند الشعور بالخطر (4)
 (......................) .أجيزة الجسـ تتكامؿ عند استجابة المواجية أو اليروب (5)
  (......................)   عضلات القمب مف العضلات الإرادية.                 ( 6)
 (......................)  العضلات الإرادية تعمؿ بشكؿ تمقائي.                  ( 7)

   السؤاؿ الثاني: اختر الإجابة الصحيحة مما يأتي                    
 . تضخ الدـ إلى جميع أجزاء الجسـ .......................................................عضمة  (0)

 العيف)ب(    الحجاب الحاجز               )أ(             
 القمب )د(  البطف                         )ج(             

 .  ..................................................................................................مف العضلات اللاإرادية  (2)
  الرقبة )ب(  الذراع                         )أ(              
  البطف   )د( )ج(  القمب                                    

 . اليرمونات ليحافظ عمى درجة حرارة الجسـ .........................................يفرز (3)
  الجياز العصبي)ب(   جياز الغدد الصماء          )أ(             
 الجياز التنفسي)د(  الجياز الدوري               )ج(             

 . وعية الدمويةمف القمب والأ  .......................................................يتكوف الجياز (4)
 العصبي)ب(    التنفسي                      )أ(             
  الدوري )د( البولي                        )ج(             

 .  .......................................................كؿ ما يأتي مف العضلات الإرادية ماعدا (5)
  الرقبة )ب(                          الذراع )أ(              
  البطف   )د( )ج(  العيف                                    
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 السؤاؿ الثالث: صوب ما تحتو خط
 (.........................................................). لا إراديعضلات الذراع ىيكمية تحرؾ الذراع بشكؿ ( 0)
 (...........................................................)  ضلات يمكف التحكـ في حركتيا.ع القمبعضلات ( 2)
 (..........................................................)    .   عضمة الحجاب الحاجز تنبسط عند الشييؽ( 3)

 السؤاؿ الرابع: صؿ مف العمود )أ(  ما يناسبو مف العمود )ب(
 )ب( )أ(

  اليرمونات (0)
 العضلات الإرادية (2)
 العضلات اللاإرادية (3)

 عضلات يمكف التحكـ في حركتيا. -)   (   
 عضلات تمقائية لا يمكف التحكـ في حركتيا.  -)   ( 
 مواد تفرزىا الغدد الصماء تساعد الجسـ.  -)   ( 

 السؤاؿ الخامس: اكتب المصطمح العممي المناسب
 (................................................................)              يمكف التحكـ في حركتيا. عضلات (0)
 (................................................................)    عضلات تمقائية لا يمكف التحكـ في حركتيا. (2)
 (...............................................................) خطر.أعراض تظير عمى الجسـ عند تعرضو لم  (3)

 ( اليرمونات  – الخِصر  –  الإرادية)    السؤاؿ السادس: أكمؿ بكممة مناسبة
 عمى درجة حراراة الجسـ وضغط الدـ. ......................................................تحافظ  (0)
 ......................................................................................ع مف العضلات عضلات الذرا (2)
 ........................................عضلات البطف عمى جانبي البطف تُسمى عضلات  (3)
 السؤاؿ السابع: اختر الإجابة الصحيحة مما بيف القوسيف 
 تزداد  (   –)   تقؿ    .ضربات القمب ............................................خطرعند الشعور بال (0)
 اللاإرادية ( –)الإرادية   . ............................................................................نتحكـ في العضلات  (2)
 الرقبة (  -) القمب     .  .................................................................... مف العضلات الإرادية (3)

 السؤاؿ الثامف: بـ تفسر
  ىرمونات الغدد الصماء أىمية كبيرة. -
- .............................................................................................................................................................................................. . 
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 الحصوؿ عمى الطاقة         الدرس الرابع     
 .، وتحصؿ عميو مف الغذاءتحتاج أجيزة الجسـ إلى الطاقة لمقياـ بوظائفيا -
 يحوؿ الجياز اليضمي الغذاء المعقد إلى مواد بسيطة عف طريؽ اليضـ. -
 تخدـ بعض المواد الغذائية في عممية التنفس الخموي داخؿ الخمية.تس -

 :الجياز اليضمي
  يمر الطعاـ في الجياز اليضمي كالتالي: -
 ( الفـ.0)
 ( المرئ.2)
 ( المعدة. 3)
 ( الأمعاء الدقيقة.4)
 ( الأمعاء الغميظة.5)
 ( الفـ:0)
الأسناف التي تتحرؾ عف يبدأ بو بداية عممية اليضـ عف طريؽ مضع الطعاـ ب -

طريؽ عضمة الفؾ، ويتـ تفكيؾ الطعاـ كميائيًا عف طريؽ المعاب الذي يحتوي عمى 
 .إنزيمات تفرزىا الغدد المعابية

تُسيؿ عممية المضغ ىضـ الطعاـ كميائيًا؛ لأنيا تزيد مف مساحة سطح الطعاـ  -
 مما يُسيؿ عمى المواد الكميائية )الإنزيمات( ىضمو كميائيًا.

 : تدفع العضلات الطعاـ مف المرئ إلى المعدة.المرئ( 2)
 تفكؾ الطعاـ بصورة أكبر؛ بسبب..: المعدة( 3)
 ( الحركة التموجية المستمرة.  0) 
 ( السوائؿ الياضمة )الإنزيمات( التي تفرزىا.2) 
 : الأمعاء الدقيقة( 4)
اس والحويصلات البنكرييفرزىا التي  تفكؾ الطعاـ كميائيًا بواسطة الإنزيمات -

 بيا امتصاص الغذاء ونقمو إلى الدـ عف طريؽ الشعيرات الدموية.ويبدأ ، الصفراوية
 تُعرؼ باسـ )القولوف( :الأمعاء الغميظة( 5)
 ينتقؿ الطعاـ الذي لـ يتـ ىضمو إلى الأمعاء الغميظة في صورة مزيج شبو سائؿ. -
رة صمبة )البراز( الذي صو الماء وتحوؿ الفضلات إلى الأمعاء الغميظة تمتص  -

 مف فتحة الشرج. حتى يتـ التخمص منو في المستقيـيُختزف 
 يُخزف الكبد والعضلات )سكر الجموكوز( في صورة طاقة تُسمى )الجميكوجيف(. -
 يتـ استخداـ الجميكوجيف )نشا حيواني( عند التعرض إلى موقؼ يحتاج إلى طاقة. -

 تداية عًهية انهضى

 هضى انطعاو كًيائياً

 ايحصاص انًاء خروج انفضلات
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 :جياز الإخراج
 ف كثير مف العمميات الحيوية التي ينتج عنيا فضلات.تحدث داخؿ جسـ الإنسا -
 الإخراج والتخمص مف الفضلات مف أىـ العممميات الحيوية التي يقوـ بيا الجسـ. -

 :ينتج عف خلايا الجسـ فضلات ضارة كثيرة مثؿ
 ( الأملاح التي تخرج مع العرؽ والبوؿ.0)
 ( غاز ثاني أكسيد الكربوف.2)
 الفضلات والسموـ يُصاب بالأمراض. إذا لـ يتخمص الجسـ مف -
 عممية حيوية يتخمص خلاليا الجسـ مف الفضلات التي أنتجتيا الخمية.: الإخراج -
 .مجموعة مف الأعضاء والأجيزة تجمع الفضلات لطردىا خارج الجسـ: جياز الإخراج -

 :الأجيزة والأعضاء التي تشترؾ في عممية الإخراج
 الجياز البولي:( أ)
 لجياز البولي عمى تخميص الدـ مف الفضلات الذائبة.يعمؿ ا -

 :طريقة عمؿ الجياز البولي
، ح 300: تنقي وتنظؼ الدـ ما يقرب مف الكُمى (0)  مرة في اليوـ

حيث يُنقؿ الدـ إلى الكمي عبر شرياف كبير الذي يتفرع إلى شعيرات دموية؛ لتمرير 
 الدـ إلى النفرونات.

حدات مجيرية )صغيرة( داخؿ الكمى، تعمؿ عمى )المرشحات(:  و  النفرونات( 2)
زالة المواد الضارة منو مثؿ: اليوريا )تتكوف مف استيلاؾ البروتينات(  ترشيح الدـ وا 

 وتخرج في صورة بوؿ.
 ينقؿ البوؿ الناتج عف تنقية الدـ إلى المثانة.: أنبوب رفيع( 3)
عف  تفريغو خارج الجسـ : يتجمع البوؿ في المثانة ويتـالمثانة والقناة البولية( 4)

 .طريؽ القناة البولية
 لا تمر خلايا الدـ والبروتينات عبر النفرونات؛ لأف حجميا كبير فتظؿ في الجسـ. -
 مف تنقية الدـ داخؿ الكميتيف. يُنتج: سائؿ البوؿ -
 : عممية طرد البوؿ خارج الجسـ.التبوؿ -

 : عند التعرؽ يتخمص الجسـ مف الفضلاتالجمد)ب( 
 في صورة عرؽ يخرج مف مساـ الجمد.            

 عند الزفير يتخمص الجسـ مف غاز: الجياز التنفسي)ج( 
 )ثاني أكسيد الكربوف( كفضلات غازية عف طريؽ الرئتيف.

 لا يشارؾ الجياز اليضمي في الإخراج ولا يعتبر البراز -
 إخراجًا؛ لأنو مواد غير ناتجة مف خلايا الجسـ.  
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 ( أماـ العبارات الآتية  ✕( أو علامة )✔:  ضع علامة )السؤاؿ الأوؿ 
 (.......................)           يحوؿ الجياز اليضمي الغذاء المعقد إلى مواد بسيطة. (0)
 (......................)  تبدأ عممية اليضـ في المعدة بجركات تموجية.                  (2)
 (......................)  .لماء وتحوؿ الفضلات إلى صورة صمبةتمتص الأمعاء الدقيقة ا (3)
 ( ......................)  إذا لـ يتخمص الجسـ مف الفضلات والسموـ يُصاب بالأمراض.  (4)
 (......................)                    (.الجميكوجيفيُطمؽ عمى النشا الحيواني اسـ ) (5)
  (......................)   يمات تعمؿ عمى تفكيؾ الطعاـ كيميائيًا.        تفرز المعدة إنز  (6)
 (......................)  يعمؿ الجياز البولي عمى تخميص الدـ مف الفضلات الذائبة.    ( 7)

 السؤاؿ الثاني: اختر الإجابة الصحيحة مما يأتي                      
 .  ...........................................................................................طريؽ  يتخمص الجسـ مف البوؿ عف (0)

 الجياز التنفسي)ب(    الجياز اليضمي               )أ(             
 الجياز البولي)د(  الجمد                          )ج(             

 .  ..................................................................................................الجياز  الكُمى عضو مف أعضاء (2)
 الجياز التنفسي)ب(    الجياز اليضمي               )أ(             
 الجياز البولي)د(  الجياز العصبي                )ج(             

 .  ................................لطعاـ مف مواد معقدة إلى مواد بسيطة مف خلاؿ يتـ تحويؿ ا (3) 
 اليضـ )ب(    التنفس                        )أ(             
 الامتصاص)د(  الإخراج                        )ج(             

 .  .................................... يفرز البنكرياس والحويصلات الصفراوية إنزيمات يصبيا في (4)
 المرئ)ب(    المعدة                         )أ(             
 الأمعاء الدقيقة)د(  الفـ                            )ج(             

 .  ........................................................يتخمص الجسـ مف ثاني أكسيد الكربوف عف طريؽ  (5)
  الجمد )ب(   الجياز البولي                  )أ(             
 فتحة الشرج)د(  الرئتيف                         )ج(             
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 السؤاؿ الثالث: صوب ما تحتو خط
 (...........................................................)  .المعدةيُنقؿ البوؿ الناتج عف تنقية الدـ إلى ( 0)
 (............................................................)     .الغميظةيتـ امتصاص الغذاء في الأمعاء ( 2)
 (..........................................................)                .المعدةيبدأ ىضـ الطعاـ في ( 3)

 رابع: صؿ مف العمود )أ(  ما يناسبو مف العمود )ب(السؤاؿ ال
 )ب( )أ(

 المرئ  (0)
 الإخراج (2)
 البوؿ (3)

 عممية حيوية يتخمص خلاليا الجسـ مف الفضلات. -)   (  
 سائؿ يُنتج مف تنقية الدـ داخؿ الكميتيف.  -)   ( 
 عضو يدفع الطعاـ مف المرئ إلى المعدة.  -)   ( 

 ب المصطمح العممي المناسبالسؤاؿ الخامس: اكت
 (.......................................................)       سائؿ يُنتج مف تنقية الدـ داخؿ الكميتيف.    (0)
 (.......................................................)    سائؿ يفرز في الفـ ويساعد عمى ىضـ الطعاـ. (2)
 (.......................................................)    ية )صغيرة( توجد داخؿ الكُمى.    وحدات مجير  (3)

 : اختر الإجابة الصحيحة مما بيف القوسيفالسادسالسؤاؿ 
 (المعدة   –الفـ  ) . .................................... تدفع العضلات الطعاـ مف المرئ في اتجاه (0)
 (الغميظة -. )الدقيقة   .....................................................  تصاص الغذاء في الأمعاءيتـ ام (2)
 (إنزيمات -ىرمونات ).ويصبيا في الأمعاء الدقيقة ............................. يفرز البنكرياس( 3)

 : بـ تفسرالسابعالسؤاؿ 
 لا يعتبر البراز إخراجًا.  -
- .............................................................................................................................................................................................. . 

 اكتب ما يعبر عنو كؿ رقـ :الثامفالسؤاؿ 
(0) ..................................................................................... . 
(2) ..................................................................................... . 
(3) ..................................................................................... . 
(4) ..................................................................................... .  
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 التخمص مف النفايات              الخامسالدرس 
 اليوريا.: عضو يُنقي الدـ مف الفضلات الضارة مثؿ: الكُمى -

 :تنقية الدـ مف الفضلات الضارة
 ( يدخؿ الدـ مع الفضلات إلى الكمى.0)
 تفصؿ الكمى الفضلات الضارة عف الدـ عف طريؽ النفرونات التي تعمؿ كمرشحات( 2)
 ه الفضلات خارج الجسـ عمى شكؿ بوؿ.يتـ طرد ىذ( 3)

* يمكف تصنيع نموذج لمكمية ولمنفرونات؛ لدراسة عممية ترشيح الدـ، وىذا النموذج 
 يوفر الوقت والجيد ويحافظ عمى حياة الإنساف.

  * تتكامؿ مجموعة مف الأجيزة حتى نحصؿ عمى الطاقة مف الغذاء. 
 الجياز العضمي الييكمي( –لدوري الجياز ا –الجياز التنفسي  –)الجياز اليضمي  

 الجسـ كنظاـ              السادسالدرس 
 .معًاف كنظاـ يتكوف مف مجموعة أجيزة تتكامؿ ايعمؿ جسـ الإنس -
 يعتمد أداء كؿ جياز عمى عمؿ باقي أجيزة الجسـ الأخرى. -
 ( في أحد الأجيزة يؤثر عمى باقي الأجيزة الأخرى.عيب -نقص إذا حدث قصور ) -

 كيؼ تتكامؿ الأجيزة لمحصوؿ عمى الطاقة؟
 .والبحث عف الطعاـ : ينبو الجسـ لمجوعالجياز العصبي (0)
 : يساعد في مضع وىضـ الطعاـ.الجياز العضمي (2)
 : يقوـ بتفتيت وىضـ الطعاـ.الجياز اليضمي( 3)
نتاج الطاقة.الجياز التنفسي (4)  : يوفر الأكسجيف لحرؽ الطعاـ وا 
 : يوزع الغذاء والأكسجيف عمى الخلايا.وريالجياز الد( 5)
 تنظـ حرؽ الغذاء في الخلايا عف طريؽ اليرمونات مثؿ: الإنسوليف. :جياز العدد الصماء( 6)
 : ينقي الدـ مف الفضلات الناتجة مف الخلايا.الجياز الإخراجي( 7)

 مرض السكر:
 : ىرموف يُنظـ مستوى )معدؿ( السكر في الدـ.الإنسوليف -
 ز الإنسوليف مف البنكرياس )جزء مف جياز الغدد الصماء(.يُفر  -
  عند حدوث قصور في عمؿ البنكرياس يقؿ إنتاج الإنسوليف ويسبب مرض السكر. -
 يتـ علاج مرض السكر بحقف المريض بجرعات مف الإنسوليف أو مضخة الإنسوليف. -
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 ة  ( أماـ العبارات الآتي✕( أو علامة )✔السؤاؿ الأوؿ:  ضع علامة )
 (.......................)           تنُقي الكُمى الدـ مف الفضلات الضارة مثؿ: اليوريا.   (0)
 (......................)  يوزع الغذاء والأكسجيف عمى الخلايا.        الجياز التنفسي  (2)
 (......................)  يفرز الكبد الإنسوليف اللازـ لمجسـ.                           (3)
 ( ......................)    .تفصؿ الكمى الفضلات الضارة عف الدـ عف طريؽ النفرونات (4)
 (......................)        ىرموف يُنظـ مستوى )معدؿ( السكر في الدـ. الإنسوليف (5)
  (......................)     النفرونات وحدات مجيرية توجد داخؿ الرئتيف.            ( 6)
 (......................)         يساعد في مضع وىضـ الطعاـ.        الجياز العضمي( 7)

 السؤاؿ الثاني: اختر الإجابة الصحيحة مما يأتي                      
 .  .......................................................................السبب في وجود اليوريا ىو استيلاؾ    (0)

   السكريات )ب(    النشويات                 )أ(             
 الأملاح)د(     البروتينات               )ج(             

 . ـيتـ طرد البوؿ خارج الجس ...................................................................... في عممية (2)
 التنفس)ب(      الإخراج                   )أ(             
 البناء الضوئي  )د(      اليضـ                 )ج(             

 .  ..............................................................................الفضلات الناتجة عف تنقية الكمى لمدـ  (3)
 البراز)ب(           الإنسوليف           )أ(             

 البوؿ )د(  الجموكوز                   )ج(             
 .  ..................................يتـ امتصاص العناصير الغذائية مف الطعاـ الميضوـ في (4)

 ميظةالأمعاء الغ)ب(    الأمعاء الدقيقة             )أ(             
 البنكرياس)د(  المعدة                      )ج(             

 . مرة في اليوـ ............................................................................تنقي الكمية الدـ أكثر مف   (5)
  200 )ب(                       000  )أ(             
 400)د(                       300  )ج(            
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 السؤاؿ الثالث: صوب ما تحتو خط
 (...........................................................)           بإفراز ىرموف الإنسوليف. الكبديقوـ ( 0)
 (............................................................)       يوفر الأكسجيف لمجسـ. اليضميالجياز  (2)
 (...........................................................)  .الرئتيفيتخمص الجسـ مف العرؽ عف طريؽ  (3)

 السؤاؿ الرابع: صؿ مف العمود )أ(  ما يناسبو مف العمود )ب(
 )ب( )أ(

   الرئتاف  (0)
 الكمية (2)
 القمب (3)

 لأوعية الدموية.يضخ الدـ في ا -)   (   
 تخمص الجسـ مف ثاني أكسيد الكربوف.  -)   (  
  تنقي الدـ مف الفضلات الذائبة. –)   (  

 السؤاؿ الخامس: اكتب المصطمح العممي المناسب
 (.......................................................)                 يقوـ بتفتيت وىضـ الطعاـ.جياز  (0)
 (.......................................................) ينقي الدـ مف الفضلات الناتجة مف الخلايا.جياز  (2)
 (.......................................................)        يوزع الغذاء والأكسجيف عمى الخلايا. جياز (3)

 (  بوؿ  –  الدوري  – وناتالنفر )     السؤاؿ السادس: أكمؿ بكممة مناسبة
     يوزع الغذاء والأكسجيف عمى الخلايا.         .......................................................الجياز  (0)
 . ................................................يتـ طرد ىذه الفضلات خارج الجسـ عمى شكؿ  (2)
 . ...........................................الضارة عف الدـ عف طريؽ  تفصؿ الكمى الفضلات (3)
 السؤاؿ السابع: اختر الإجابة الصحيحة مما بيف القوسيف 
 ( المثانة –المعدة ).  ............................................................. يتـ تجميع البوؿ وتخزينو في  (0)
 (المعدة - لحيف طرده. )المستقيـ  ....................................................... براز فييتـ اختزاف ال (2)
 ( ىضـ – إخراج  )........................التخمص مف الفضلات التي أنتجيا الجسـ يُسمى( 3)

 ما الفرؽ بيف العضلات الإرادية واللاإرادية؟السؤاؿ الثامف: 
- .............................................................................................................................................................................................. . 
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 انتقاؿ الطاقة الدرس الأوؿ  الطاقة كنظاـ  المفيوـ الثالث    
 إلى الأجيزة والمصابيح في المنزؿ عف طريؽ الأسلاؾ. تنتقؿ الكيرباء -
 الأسلاؾ جزء مف الدائرة الكيربية سواء في المنزؿ أو خارجو. -
 : مسار مغمؽ يُستخدـ لنقؿ الطاقة الكيربية.الدائرة الكيربية -
 .الشحنات الكيربيةفي الدائرة مف خلاؿ تدفؽ  يتولد التيار الكيربي -
 ر الكيربي عف طريؽ المفتاح الكيربي؛ لفتح وغمؽ الدائرة.يمكف التحكـ في التيا -

 :اظامً الدائرة الكيربية نتُعدُّ 
 :متصمة تعمؿ الدائرة الكيربية كوحدة واحدة أو نظاـ يتكوف مف مجموعة عناصر -

  (الكيربية الأخرىالمكونات  –المفتاح  –)الأسلاؾ ىي: 
 :طرؽ توصيؿ المصابيح في الدائرة الكيربية

ذا : يتـ فييا توصيؿ المصابيح في مسار واحد ريقة الأولىالط - )نفس السمؾ(، وا 
 احترؽ أحد المصابيح ينقطع مرور التيار الكيربي وتنطفئ بالقي المصابيح.

 
 
 
يتـ توصيؿ المصابيح في أكثر مف مسار، كؿ مصباح لو سمؾ : الطريقة الثانية -

  لى باقي المصابيح.يمر التيار الكيربي إمستقؿ، ومع احتراؽ مصباح 
 المغناطيسية والجاذبية:

 .، وىي قوى غير مرئية، ولكف يمكف ملاحظة تأثيرىاالجاذبية مف قوى السحب -
 الجاذبية والمغناطيسية تؤثراف في الجسـ دوف تلامس. -

 عمؿ الجاذبية: آلية
 تجذب الأرض جميع الأجساـ باتجاه مركزىا. -
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 ساـ إلى أسفؿ باتجاه مركز الأرض.: قوة تسحب الأجالجاذبية الأرضية 
 اء والإنساف عمى سطح الأرض.تحافظ الجاذبية عمى ثبات الأشي -

 :العوامؿ التي تؤثر عمى قوة الجاذبية
 : كمما زادت الكتمة؛ زادت الجاذبية.الكتمة( 0)
 الكتمة الكبيرة للأرض تجعؿ جاذبيتيا أكبر مف جاذبية الأشياء التي عمى سطحيا. -
 : كمما زادت المسافة؛ قمت الجاذبية.فةالمسا( 2)
 :آلية عمؿ القوى المغناطيسية 

 : قوى غير مرئية، ولكف يمكف ملاحظة تأثيرىا مثؿ الجاذبية.المغناطيسية
 قطعة معدنية تُصنع مف الحديد أو مواد أخرى تجذب بعض المعادف.: المغناطيس

 ة بالقرب منو.: قوة تنشأ بيف المغناطيس ومواد معينالقوة المغناطيسية
 :التجاذب والتنافر

 يتنافر مع مغناطيس آخر.أو  قد يتجاذب المغناطيس -
 لا يمكف رؤية المجاؿ المغناطيس ولكف يمكف ملاحظة تأثير عمى الأجساـ.

 : تفاعؿ المغناطيس مع برادة الحديد
 عند تقريب المغناطيس مف كمية صغيرة مف برادة الحديد -

 فإنو يكوف شكلًا معينًا يُعرؼ باسـ مخطط لمجاؿ المغناطيسي
 : حيز حوؿ المغناطيس تظير فيو آثار قوتو المغناطيسية.المجاؿ المغناطيسي
 مثؿ: )الحديد والنيكؿ(    .المواد التي تنجذب لممغناطيس :المواد المغناطيسية

 : المواد التي لا تنجذب لممغناطيس.المواد غير المغناطيسية
 مثؿ: )الزجاج والورؽ والبلاستيؾ والنحاس ......(                    
 يُستخدـ المغناطيس في المحركات وأجيزة الكمبيوتر. -

 المغناطيسية الجاذبية المقارنة
 غير مرئية. - التشابو

 لا يشترط التلامس. -
 غير مرئية. -
 لا يشترط التلامس. -

 قوة جذب فقط. - الاختلاؼ
 المواد.تجذب كؿ  -

 قوة جذب وتنافر. -
 تجذب المواد المغناطيسية فقط. -

 

 



 38      أ. سًير انغرية   2024/  2023م اندراسي الأول  انفص – انسادسانصف  –عهىو  
 

       أ. سًير انغرية   2024/  2023انفصم اندراسي الأول   – انسادسانصف  –عهىو 

 ( أماـ العبارات الآتية  ✕( أو علامة )✔السؤاؿ الأوؿ:  ضع علامة )
 (.......................)    تتشابو الجاذبية والمغناطيسية أنيما قوتاف غير مرئيتيف. (0)
 (......................)                              الحديد مف المواد المغناطيسية. (2)
 (......................) لا تؤثر كتمة الجسـ عمى جاذبيتو.                           (3)
 ( ......................) يمكف التحكـ في التيار الكيربي عف طريؽ المفتاح الكيربي. (4)
 (......................)                    البلاستيؾ مف المواد المغناطيسية.        (5)
  (......................)  كمما زادت الكتمة قمت الجاذبية.                            ( 6)
 (......................)          تعمؿ الدائرة الكيربية كوحدة واحدة أو نظاـ واحد.  ( 7)

 حة مما يأتي                      السؤاؿ الثاني: اختر الإجابة الصحي
 .  ........................................................كؿ ما يأتي مف المواد غير المغناطيسية ماعدا (0)

 الزجاج)ب(    البلاستيؾ                      )أ(             
 ورؽال)د(   الحديد                          )ج(            

 . في فتح وغمؽ الدائرة الكيربية ...............................................................................يُستخدـ  (2)
   مفتاح الدائرة)ب(  الأسلاؾ                       )أ(             
  المغناطيس)د( المصباح                       )ج(             

  لعمؿ مخطط لممجاؿ المغناطيسي.................................................................تستخد برادة  (3)
   الحديد)ب(   الزجاج                         )أ(            
  الألمونيوـ)د(    النحاس                     )ج(             

 .  .........................................................................................................ادة يُصنع المغناطيس مف م (4)
   الحديد)ب(   الزجاج                         )أ(            
  الألمونيوـ)د( النحاس                        )ج(             

 .  .....................................................................................تنجذب لممغناطيس مف المواد التي  (5) 
  الزجاج)ب(   النيكؿ                          )أ(             
 الورؽ)د(   النحاس                         )ج(            
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 السؤاؿ الثالث: صوب ما تحتو خط
 (...........................................................)   يمكف ملاحظة تأثيرىا. مرئيةالجاذبية قوة (  0)
 (............................................................)   مف المواد غير المغناطيسية.           النيكؿ(  2)
 (..........................................................)    .              الجاذبية قمتكمما زادت الكتمة  ( 3)

 السؤاؿ الرابع: صؿ مف العمود )أ(  ما يناسبو مف العمود )ب(
 )ب( )أ(

 المغناطيس (0)
 الجاذبية (2)
 الزجاج  (3)

 مف المواد غير المغناطيسية. –)   ( 
 ف إلييا.قطعة معدنية تجذب بعض المعاد  -)   ( 
 قوة تسحب الأجساـ إلى أسفؿ باتجاه مركز الأرض.       -)   ( 

 السؤاؿ الخامس: اكتب المصطمح العممي المناسب
 (..............................................)               مسار مغمؽ يُستخدـ لنقؿ الطاقة الكيربية. (0)
 (..............................................)وتو المغناطيسية.حيز حوؿ المغناطيس تظير فيو آثار ق (2)
 (..............................................)                       .  المواد التي تنجذب لممغناطيس (3)
 (..............................................)                       المواد التي لا تنجذب لممغناطيس. (4)
 (..............................................)    قوة تنشأ بيف المغناطيس ومواد معينة بالقرب منو.  ( 5)

 ( زادت   – قمت  – الحديد)     السؤاؿ السادس: أكمؿ بكممة مناسبة
 الجاذبية.  ................................................................كمما زادت المسافة  (0)
 .الجاذبية  ..................................................  كمما زادت  كتمة الجسـ (2)
 .  ........................................................................ مف المواد المغناطيسية (3)
 يحة مما بيف القوسيفالسؤاؿ السابع: اختر الإجابة الصح 
 الورؽ ( –) الحديد   . .................................................. مف المواد المغناطيسية  (0)
 النيكؿ ( –) الزجاج   . ...................................... مف المواد غير المغناطيسية (2) 

 السؤاؿ الثامف: بـ تفسر
 المقابمة لا تصمح لإضاءة المصباح. الدائرة الكيربية  -
- ........................................................................................................................... . 

 



 40      أ. سًير انغرية   2024/  2023م اندراسي الأول  انفص – انسادسانصف  –عهىو  
 

       أ. سًير انغرية   2024/  2023انفصم اندراسي الأول   – انسادسانصف  –عهىو 

 لقوة المغناطيسيةاالدرس الثاني                     
 صنوعة مف الحديد:تنجذب بعض المواد لممغناطيس مثؿ المواد الم -

 المشابؾ( –الملاعؽ المعدنية  -المسامير  –)الدبابيس              
 لا تنجذب بعض المواد لممغناطيس مثؿ: -

 العممة النحاس( –الملاعؽ البلاستيكية  –الزجاج  –)الورؽ             
 جساـ.كمما زاد حجـ المغناطيس تزيد المسافة التي يبدأ عندىا المغناطيس جذب الأ -

  )تزداد قوة المغناطيس بزيادة حجمو(                    

 توليد الكيرباء    الدرس الثالث                    
 يمكف توليد )إنتاج( الكيرباء في محطات الطاقة الكيربية بطرؽ مختمفة. -
 تستخدـ بعض المحطات التوربينات؛ لتشغيؿ مولدات الكيرباء. -
 بفعؿ الرياح؛ لتوليد طاقة ميكانيكية )حركية(.( يدور التوربيف 0)
 يستخدـ المولد المغناطيسات الدوارة والأسلاؾ (2)
 بداخمو لتحويؿ الطاقة الميكانيكية إلى طاقة كيربية. 
 ( تُستخدـ الكيرباء في المنازؿ ولتشغيؿ الأجيزة.3)
 جياز يستخدـ مجموعة مف الشفرات تدور: التوربيف -

 اء المتدفؽ لتوليد طاقة ميكانيكية.بقوة الرياح أو الم
 جياز يحوؿ الطاقة الميكانيكية المُولدة مف :المُولد -
 التوربيف إلى طاقة كيربية عف طريؽ دوراف مغناطيسات كبيرة بسرعة عالية. 
 
 يُمكف إدارة التوربيف بقوة البخار الناتجة مف -
 غمياف الماء باستخداـ الوقود كالفحـ والنفط.  
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 ة بيف المغناطيسية والكيربية:العلاق
 عند سرياف )مرور( تيار كيربي في سمؾ فإنو -
 ، ويزداد المجاؿ يُولد مجالًا مغناطيسيًا حوؿ السمؾ 

 (حديد )مسمار قالب معدنيالمغناطيسي إذا تـ لؼ السمؾ حوؿ 
 .الشحنات الكيربية: صورة مف صور الطاقة التي تنتج مف سرياف )مرور( الكيرباء

 ؽ عمى الشحنات الكيربية في السمؾ )الإلكترونات(.يُطم -
 : حركة الشحنات الكيربية عبر موصؿ كيربي في مسار مغمؽ.التيار الكيربي
 : مسار مغمؽ لحركة التيار الكيربي.الدائرة الكيربية

 لكي ينتقؿ التيار الكيربي في الدائرة الكيربية يجب أف: -
 ( أف تكوف الدائرة مغمقة. 0)
 تيار كيربي في سمؾ( –مصدر لمكيرباء )بطارية  ( يوجد2)

 : مكونات الدائرة الكيربية
 ( مصباح2( سمؾ معدني      )0)
 ( مفتاح4( مصدر لمكيرباء  )3)

 المفتاح في الدائرة الكيربية:
 عند غمؽ المفتاح تصبح الدائرة مغمقة، ويسري التيار الكيربي ويُضئ المصباح. -
 تيار الكيربي وينطفئ المصباح.دائرة مفتوحة ويتوقؼ العند فتح المفتاح تصبح ال -
 : مثؿ )مفتاح الإضاءة(. يدوي( 0: )أنواع المفاتيح -

 : مثؿ مفتاح ترموستات الثلاجة لضبط الحرارة .آلي( 2)                   
 :أخطار الكيرباء

 يتسبب لمس سمؾ غير معزوؿ في حدوث صدمة كيربية، قد تُسبب الوفاة. -
 التيار الكيربي داخؿ جسـ الإنساف. تحدث نتيجة سرياف: دمة الكيربيةالص -
لأف جسـ الإنساف يتعرض الشخص لصدمة كيربية عند لمس سمؾ غير معزوؿ؛  -

 بو نسبة كبيرة مف الماء بو أملاح ذائبة تجعؿ الماء موصلًا جيدًا لمكيرباء.
.مادة تتدفؽ خلاليا الشحنات الكيربية مث:الموصؿ الكيربي -  ؿ النحاس أو الألمونيوـ
 .يتـ تغطية الأسلاؾ الكيربية بمادة عازلة مثؿ البلاستيؾ لمحماية مف الصدمة الكيربية -
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 ( أماـ العبارات الآتية  ✕( أو علامة )✔السؤاؿ الأوؿ:  ضع علامة )
 (.......................)                         . تزداد قوة المغناطيس بزيادة حجمو (0)
 (......................)  عند سرياف تيار كيربي في سمؾ فإنو يُولد مجالًا مغناطيسيًا. (2)
 (......................)  المُولد يحوؿ الطاقة الكيربية إلى طاقة ميكانيكية.            (3)
 ( ......................)  المفتاح الداخؿ في التورمستات مف المفاتيح الآلية.          (4)
 (......................)  الكيرباء صورة مف صور الطاقة.                            (5)
  (......................)  يمكف استخداـ قوة البخار في تشغيؿ التوربينات.           ( 6)
 (......................)  المواد العازلة لمكيرباء سريعة التوصيؿ لمتيار الكيربي.     ( 7)

 السؤاؿ الثاني: اختر الإجابة الصحيحة مما يأتي                      
 .  ................................................................كؿ ما يأتي مف مكونات الدائرة الكيربية ماعدا  (0)

   بطارية )ب(  مصباح                   )أ(             
  مُمد  )د( سمؾ معدني               )ج(             

 .  .........................................................................................................يُصنع المغناطيس مف مادة  (2)
   الحديد)ب(   الزجاج                         )أ(            

  الألمونيوـ)د( النحاس                        )ج(             
 .  ....................................................يتـ التحكـ في غمؽ وقتح الدائرة الكيربية عف طريؽ (3)

 السمؾ المعدني)ب(    البطارية                     )أ(             
 المصباح )د(  ائرة                 مفتاح الد)ج(             

 .  .........................................................................................مف المواد التي تنجذب لممغناطيس  (4)
 النحاس)ب(   النيكؿ                       )أ(              
 الزجاج)د(             الألومنيوـ        )ج(             

 .  ................................................................مصدر الطاقة الكيربية في الدائرة الكيربية ىو (5)
  مفتاح الدائرة)ب(   المصباح                     )أ(             
 سمؾ المعدني ال)د(  البطارية                      )ج(             
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 السؤاؿ الثالث: صوب ما تحتو خط
 (.......................................................)    التوصيؿ لمكيرباء. ردئالماء في جسـ الإنساف ( 0)
 (........................................................)     .         البلاستيؾتُصنع أسلاؾ الكيرباء مف ( 2)
 (..........................................................)    قوة المغناطيس بزيادة حجمو.             تقؿ( 3)

 السؤاؿ الرابع: صؿ مف العمود )أ(  ما يناسبو مف العمود )ب(
 )ب( )أ(

 المُولد  (0)
 مفتاح الدائرة (2)
  الموصؿ الكيربي (3)

 الشحنات الكيربية.تتدفؽ خلالو  -)   (   
 يحوؿ الطاقة الميكانيكية إلى طاقة كيربية.  -)   (  
 يقوـ بفتح وغمؽ الدائرة الكيربية. –)   (  

 السؤاؿ الخامس: اكتب المصطمح العممي المناسب
 (.................................)      تحدث نتيجة سرياف التيار الكيربي داخؿ جسـ الإنساف. (0)
 (.................................)                         .دة تتدفؽ خلاليا الشحنات الكيربيةما (2)
 (................................)جياز يحوؿ الطاقة الميكانيكية المُولدة مف التوربيف إلى كيربية (3)

 : اختر الإجابة الصحيحة مما بيف القوسيفالسادسالسؤاؿ 
 (منخفضة – )عالية ................................. مغناطيسات داخؿ التوربينات بسرعةتدور ال (0)
 (الخشب - . )النحاس ................................................................. تُصنع الأسلاؾ الكيربية مف  (2)
 (  ردئ  -  جيد  )  .التوصيؿ لمكيرباء.....................................  الماء في جسـ الإنساف(3)

 السؤاؿ الثامف: بـ تفسر
 تُغمؼ الأسلاؾ الكيربية بمادة البلاستيؾ أو المطاط.  (0)
- .............................................................................................................................................................................................. . 
 المقابمة.الكيربية  ( لا يمكف أف يُضئ المصباح في الدائرة2)
- ..................................................................................................................  

..................................................................................................................... . 
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 المواد الموصمة والمواد العازلة  الدرس الرابع            
 : ىي المواد التي تسمح بمرور التيار الكيربي خلاليا.المواد الموصمة لمكيرباء -

 النحاس ( –الألومنيوـ  –مثؿ: )الحديد                           
 تسمح بمرور التيار الكيربي خلاليا. لا ىي المواد التي :المواد العازلة لمكيرباء -

 القماش( –الخشب  –المطاط  –مثؿ: )البلاستيؾ                          
 باء إلينا.تُغطى الأسلاؾ الكيربية بالبلاستيؾ؛ لأنو مادة عازلة تمنع وصوؿ الكير  -

 الدائرة الكيربية       الدرس الخامس          
 :طرؽ توصيؿ المصابيح في الدائرة الكيربية

(، لا يتفرع: يتـ فييا توصيؿ المصابيح في مسار واحد )التوصيؿ عمى التوالي( 0)
ذا احترؽ أحد المصابيح ينقطع مرور التيار الكيربي وتنطفئ بالقي المصابيح.  وا 

 
 
 

                   (0(                                      )2) 
، كؿ )يتفرع( : يتـ توصيؿ المصابيح في أكثر مف مسارالتوصيؿ عمى التوازي( 2)

 .لتيار الكيربي إلى باقي المصابيحومع احتراؽ مصباح يمر امصباح لو سمؾ مستقؿ، 
 : المقاومات الكيربية

 كونات الدائرة، يُحد )يقمؿ(المقاومة الكيربية: مكوف مف م -
 سرياف التيار الكيربي في الدائرة.

 يوجد في بعض الأجيزة مثؿ: الفرف الكيربي والميكروويؼ. -
 يعمؿ عمى إبطاء تدفؽ الإلكترونات في الدائرة الكيربية. -
 : ىو جياز أو عنصر يستخدـ الطاقة الكيربية. مثؿ: المصباح.الحمؿ الكيربي -

 : ي المنازؿتوصيؿ الكيرباء ف
يتـ توصيؿ الكيرباء في المنازؿ عمى التوازي؛ وفي حالة توقؼ أحد الأجيزة عف  -

 العمؿ تعمؿ باقي الأجيزة بشكؿ جيد.
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 توزيع الكيرباء عمى المنازؿ:
 
 
 

 .يمكف اعتبار أي مدينة دائرة كيربية -
 : محطة توليد الكيرباء.مصدر الطاقة (0)
 لاؾ والأعمدة التي تنقؿ الكيرباء: الخطوط والأسموصؿ الطاقة (2)
 : المصابيح والأجيزة الموجودة في المنازؿ والمصانع.الحمؿ الكيربي (3)
توصؿ الدائرة الكيربية في المنازؿ عمى التوازي؛ حتى تعمؿ الأجيزة والمصابيح في  -

 حالة تمؼ أحد الأجيزة أو المصابيح.
 :التأثير المتبادؿ بيف الكيربية والمغناطيسية

 قاـ أحد العمماء بتوليد تيار كيربي عف طريؽ -
 تحريؾ مغناطيس داخؿ ممؼ )سمؾ ممفوؼ(.

عندما يتـ تحريؾ المغناطيس داخؿ السمؾ يتولد تيار كيربي ، ويتحرؾ سمؾ  -
)الجمفانومتر(، وزيادة عدد لفات السمؾ يزيد مف تحرؾ مؤشر )الجمفانومتر( بسبب 

 زيادة التيار الكيربي.
   ( سرعة حركة المغناطيس.2( زيادة عدد المفات. )0: )التيار الكيربي يتـ زيادة -

 التيار الكيربائيالدرس السادس          
 الدائرة الكيربية نظاـ؛ لأنيا تتكوف مف عدة مكونات تعمؿ كنظاـ واحد. -
 عند تمؼ أو توقؼ أحد المكونات تتوقؼ باقي المكونات عف العمؿ. -
 ونات الدائرة الكيربية موصمة لمكيرباء.يجب أف تكوف جميع مك -

 :مُنظـ ضربات القمب
 القمب عضو مف أعضاء الجياز الدوري ويضخ الدـ باستمرار. -
 يحتوي القمب عمى منظـ ضربات طبيعي ينتج تيارًا كيربيًا يحفز القمب عمى الانقباض-
 : جياز يعمؿ بالبطارية يحفز قمب المريض عمى النبض.منظـ ضربات القمب -
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 ( أماـ العبارات الآتية  ✕( أو علامة )✔السؤاؿ الأوؿ:  ضع علامة )
 (.......................) لمكيرباء.                    الموصمةالبلاستيؾ مف المواد   (0)
 (......................)  الدائرة الكيربية نظاـ لو مكونات تعمؿ معًا.                 (2)
 (......................)    ئر الكيربية في المنازؿ عمى التوالي.         توصؿ الدوا (3)
 ( ......................)   يتولد تيار كيربي عند وضع مغناطيس ساكف داخؿ ممؼ.  (4)
 (......................)                  القمب عضو ينبض باستمرار ويضخ الدـ.   (5)
  (......................)   ية تزيد مف تدفؽ التيار الكيربي.          المقاومة الكيرب( 6)
 (......................)  في التوصيؿ عمى التوازي يكوف لمتيار الكيربي مسارًا واحدًا.( 7)

 السؤاؿ الثاني: اختر الإجابة الصحيحة مما يأتي                      
 .  ......................................................................................مف تُغطى أسلاؾ الكيرباء بمادة  (0)

 الحديد                     )ب(  البلاستيؾ)أ(             
 الألومنيوـ)د(   النحاس                   )ج(            

 .  ..........................................................................الحمؿ الكيربي في الدائرة الكيربية ىو  (2)
 السمؾ المعدني)ب(    البطارية                     )أ(             
 المصباح )د(  مفتاح الدائرة                 )ج(             

 .  ...........................................يتـ التحكـ في غمؽ وقتح الدائرة الكيربية عف طريؽ (3)
 السمؾ المعدني)ب(    البطارية                     )أ(             
 المصباح )د(  مفتاح الدائرة                 )ج(             

 .  ...........................................................مصدر الطاقة الكيربية في الدائرة الكيربية ىو (4)
  مفتاح الدائرة)ب(   المصباح                     )أ(             
 السمؾ المعدني )د(  البطارية                      )ج(             

 . الكيربيمف شدة التيار  .....................................................................المقاومة الكيربية  (5)
 تقمؿ)ب(   تزيد                          )أ(              
  لا شيء مما سبؽ)د(  لا تؤثر                       )ج(            
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 السؤاؿ الثالث: صوب ما تحتو خط
 (....................................................) . التواليتوصؿ الدوائر الكيربية في المنازؿ عمى (  0)
 (......................................................)  مف شدة التيار الكيربي.   تزيدالمقاومة الكيربية ( 2)
 (.....................................................)       مف المواد الموصمة لمكيرباء.        الخشب( 3)

 مود )أ(  ما يناسبو مف العمود )ب(السؤاؿ الرابع: صؿ مف الع
 )ب( )أ(

 المقاومة الكيربية  (0)
 مفتاح الدائرة (2)
  الموصؿ الكيربي (3)

 تتدفؽ خلالو الشحنات الكيربية. -)   (   
 تقمؿ مف شدة التيار الكيربي في الدائرة.  -)   (  
 يقوـ بفتح وغمؽ الدائرة الكيربية. –)   (  

 لمصطمح العممي المناسبالسؤاؿ الخامس: اكتب ا
 (................................................)جياز يعمؿ بالبطارية يحفز قمب المريض عمى النبض. (0)
 (................................................)  ىي المواد التي تسمح بمرور التيار الكيربي خلاليا. (2)
 (................................................)مرور التيار الكيربي خلاليا.ىي المواد التي لا تسمح ب (3)

 ( العازلة  – الموصمة  –  نظاـ)    السؤاؿ السادس: أكمؿ بكممة مناسبة
 .لمكيرباء .................................................................. الحديد مف المواد  (0)
 .لمكيرباء ............................................................ يؾ مف الموادالبلاست  (2)
 .لو مكونات تعمؿ معًا .............................................. الدائرة الكيربية (3)
 السؤاؿ السابع: اختر الإجابة الصحيحة مما بيف القوسيف 
 ( التوازي – ) التوالي . ......................................ؿ توصؿ عمىالدوائر الكيربية في المناز (0)
 (عدة مسارات -مسار واحد. ).................التوصيؿ عمى التوالي يكوف لمتيار الكيربي (2)
 (الخشب - )النحاس . ................................................................ تُصنع الأسلاؾ الكيربية مف  (3)

 السؤاؿ الثامف: بـ تفسر
 توصؿ الدوائر الكيربية في المنازؿ عمى التوازي.  -
- ..............................................................................................................................................................................................  
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 الحرارة   الدرس الأوؿ    المفيوـ الأوؿ    الوحدة الثانية  
 تتكوف كؿ المواد مف جسيمات صغيرة جدا في حالة حركة مستمرة تُسمى: -

 وتمتمؾ ىذه الجسيمات طاقة تجعميا تتحرؾ. )الذرات والجُسيمات(    
 جُزيئات(.يتكوف الماء مف جُسيمات صغيرة جدا تُسمى ) -
 ذرات.  3يتكوف جُزئ الماء الواحد مف  -
 علاقة الحرارة بحالة المادة 
يتجمد الماء ارج الثلاجة، و ينصير الثمج عند تركو خالماء عند تسخينو، و يتبخر  -

 عند وضعو في الفريزر.
 :يعتمد تغير حالة المادة عمى مقدار الطاقة الحرارية ليا 
 أو تتبخر. فتنصيرسرعة الجسيمات وتتباعد  تزدادية المادة طاقة حرار  تكتسبعندما  (0)
 أو تتكثؼ. فتتجمدسرعة الجسيمات وتتقارب  تقؿالمادة طاقة حرارية  تفقدعندما  (2)
 الطاقة الحرارية تؤدي دورًا كبيرًا في تشكيؿ وتصنيع المواد. -
يتـ تشكيؿ الزجاج تحت درجات حرارة مرتفعة عف طريؽ صيره؛ ليصبح  -

 بلًا لمتشكيؿ، ثـ يتـ تبريد مرة أخرى بالماء ليتحوؿ لمادة صمبة.سائلًا قا
 الطاقة الحرارية وانتقاؿ الحرارة        الدرس الثاني    
 .الطاقة التي يكتسبيا الجسـ بسببب حركتو، وتزداد بزيادة سرعة الجسـ  :طاقة الحركة -
 سيمات المادة.: صورة مف صور طاقة الحركة تنتج مف حركة جالطاقة الحرارية -
 جزيئات وذرات المادة. حرارة: ىي مجموع طاقات الطاقة الحرارية -
 .الطاقة الحرارية مف خواص المادة -
 .الجسـ البارد يمتمؾ مقدارًا صغيرًا مف الطاقة، والساخف يمتمؾ مقدارًا كبيرًا مف الطاقة -

 انتقاؿ الحرارة:
 ارد.تنتقؿ الحرارة مف الجسـ الساخف إلى الجسـ الب -
 لابد مف وجود اختلاؼ في درجات حراة الجسميف لانتقاؿ الحرارة. -
 عندما مسؾ كوب ساخف نشعر بالسخونة؛ لأف الحرارة تنتقؿ مف الكوب إلى اليد. -
  عندما تمسؾ قطعة ثمج تشعر بالبرودة؛ لأف الحرارة تنتقؿ مف اليد إلى قطعة الثمج. -
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الأعمى في درجة الحرارة إلى الجسـ  : كمية الطاقة التي تنتقؿ مف الجسـالحرارة -
 الأقؿ في درجة الحرارة.

 طرؽ انتقاؿ الحرارة: 
 الإشعاع.( 3)       الحمؿ.( 2)   التوصيؿ. (0)
 إذا كاف الجسماف ليما نفس درجة الحرارة، لا يحدث انتقاؿ لمحرارة. -
 درجة الحرارة: 
 ىي مقياس لمتوسط حركة الجسيمات )الجزئيات والذرات(. -
المادة، تكتسب جسيمات المادة حرارة، فتزداد سرعة الجسيمات،  عند تسخيف (0)

 وترتفع درجة حرارتيا.
عند تبريد المادة، تفقد جسيمات المادة حرارة، وفتقؿ سرعة الجسيمات،   (2)

 وتنخفض درجة حرارتيا.
 العلاقة بيف الحرارة وحالة المادة:

 تتوقؼ حالة المادة عمى درجة الحرارة. -
 لحرارة يؤدي إلى تغير حالة المادة.زيادة أو نقص درجة ا -
 عندما تكتسب المادة طاقة حرارية تزداد سرعة الجسيمات وتيتز بسرعة وتتباعد. -

 الإنصيار والتبخر:
 : ىو تحوؿ المادة مف الحالة الصمبة إلى الحالة السائمة.الإنصيار -
 رارتيا.تحوؿ المادة مف الحالة السائمة إلى الحالة الغازية عند ارتفاع ح التبخر: -
 .يُزيد مف طاقة حركة الجسيماتارتفاع درجة حرارة المادة  -
 :التكثؼ والتجمد 
 : تحوؿ المادة مف الحالة الغازية إلى الحالة السائمة عند انخفاض حرارتيا.التكثؼ -
 تحوؿ المادة مف الحالة السائمة إلى الحالة الصمبة عند انخفاض حرارتيا. :التجمد  -
 رارة التي تتحوؿ عندىا المادة مف الحالة الصمبة إلى السائمةدرجة الح: درجة الانصيار -
 الغازية.إلى  السائمةدرجة الحرارة التي تتحوؿ عندىا المادة مف الحالة : درجة الغمياف -
 درجة. 357درجة مئوية، والزئبؽ  65والكحوؿ  مئوية،درجة  000درجة غمياف الماء  
 يائية تختمؼ مف مادة لأخرى.درجات الغمياف والانصيار والتجمد خصائص فيز  -
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 ( أماـ العبارات الآتية  ✕( أو علامة )✔السؤاؿ الأوؿ:  ضع علامة )
 (.......................)                 .      كؿ جسيمات المادة في حالة حركة مستمرة (0)
 (......................)         .عندما تكتسب المادة طاقة حرارية تزداد سرعة الجسيمات (2)
 (......................)         يزداد الترابط بيف جزيئات السمع الصمب بالتسخيف.        (3)
 ( .......................)         تتباعد جزيئات المادة كمما فقدت طاقة حرارية.            (4)
 (......................)        .درجات الغمياف والانصيار والتجمد مف مادة لأخرىتختمؼ  (5)
  (......................)     عندما تمسؾ قطعة ثمج تنتقؿ الحراة مف قطعة الثمج إلى اليد. (6)
 (......................)  الطاقة الحرارية تؤدي دورًا كبيرًا في تشكيؿ وتصنيع المواد.( 7)

                      السؤاؿ الثاني: اختر الإجابة الصحيحة مما يأتي 
 .  ..............................................................أي المواد الآتية جسيماتيا متقاربة جدا  (0)

 الزيت )ب(     الماء                        )أ(          
 اليواء  )د(   الحديد                        )ج(         

 .  ......................................ادة مف الحالة الصمبة إلى الحالة السائمةتحوؿ الم (2)
   التبخر)ب(  الانصيار                     )أ(          
  التكثؼ)د(  التجمد                        )ج(         

  .  .......................................الطاقة التي يكتسبيا الجسـ بسبب حركتو ىي  (3)
 الطاقة الحركية)ب(   الطاقة الكيربية            )أ(              
 طاقة الجاذبية)د(  الطاقة الضوئية            )ج(             

 . كبيرةتتحرؾ بحرية   ..........................................................................جسيات المادة  (4) 
 السائمة  )ب(                       الصمبة    )أ(          
  غير ذلؾ  )د(      الغازية                   )ج(          
 .  ......................................................................................يعتمد تغير حالة المادة عمى  (5)

 )ب(     وزنيا     شكميا                    )أ(          
 حرارتيا   )د(  حجميا                       )ج(          
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 السؤاؿ الثالث: صوب ما تحتو خط
 (..............................................) .سرعة الجسيمات تقؿعندما تكتسب المادة طاقة حرارية ( 0)
 (...............................................)          درجة مئوية.          65ماء درجة انصيار ال( 2)
 (..............................................)يُقمؿ مف طاقة حركة الجسيمات.ارتفاع درجة حرارة المادة ( 3)

 السؤاؿ الرابع: صؿ مف العمود )أ(  ما يناسبو مف العمود )ب(
 ()ب )أ(

  التجمد (0)
 التبخر (2)
 التكثؼ (3)

 تحوؿ المادة مف الحالة الغازية إلى الحالة السائمة -)   ( 
  تحوؿ المادة مف الحالة السائمة إلى الحالة الصمبة -)   ( 
  تحوؿ المادة مف الحالة السائمة إلى الحالة الغازية -)   ( 

 السؤاؿ الخامس: اكتب المصطمح العممي المناسب
 (.............................................)   مقياس لمتوسط حركة الجسيمات )الجزئيات والذرات(. (0)
 (...........................................)          ىي مجموع طاقات حرارة جزيئات وذرات المادة. (2)
 (..........................................) تحوؿ المادة مف الحالة الصمبة إلى الحالة السائمة.      (3)

 ( جُزيئات  – مرتفعة  –  حرارة)    السؤاؿ السادس: أكمؿ بكممة مناسبة
   ..........................................................................يتكوف الماء مف جُسيمات صغيرة جدا تُسمى  (0)
    ............................................................................كتسب جسيمات المادة عند تسخيف المادة، ت (2)
     عف طريؽ صيره........................................يتـ تشكيؿ الزجاج تحت درجات حرارة  (3)
 السؤاؿ السابع: اختر الإجابة الصحيحة مما بيف القوسيف 
 ( السائمة – الصمبة)  . ............................................... كيؿ الزجاج وىو في الحالةيتـ تش (0)
 ( 000  -  357 .)درجة ميوية  .........................................................  درجة غمياف الماء (2)
 (التوصيؿ - الجاذبية ) .........................................................................مف طرؽ انتقاؿ الحرارة  (3)

 السؤاؿ الثامف: بـ تفسر
 عندما مسؾ كوب ساخف نشعر بالسخونة.  -
- .............................................................................................................................................................................................. . 
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 درجة الحرارة وحركة الجسيمات         الدرس الثالث
 تختمؼ خصائص المادة باختلاؼ درجة حرارتيا. -
 تؤثر درجة الحرارة في طاقة الحركة وسرعة الجسيمات. -
الماء البارد؛ لأف جزئيات سرعة انتشار لوف الطعاـ في الماء الساخف أسرع مف  -

 الماء الساخف تتحرؾ بسرعة مما يزيد مف التصادـ بيف الجزيئات.
كمما زادت درجة الحرارة تزيد الطاقة الحرارية لممادة وتزداد طاقة حركة الجسيمات  -

 وتتحرؾ بسرعة ويقؿ الترابط بيف جسيمات المادة.
 

 التمدد الحراريالدرس الرابع                 
 
 
 
 
 
طاقة حرارية وتزداد حركة الجسيمات ويقؿ الترابط بينيا،  تسخيف الثمج يكتسبعند  -

ويتحوؿ الثمج إلى ماء، ومع استمرار التسخيف تزداد حركة الجسيمات أكثر ويقؿ 
 ترابطيا أكثر ويتحوؿ الماء إلى بخار.

 تبتعد جزيئات المادة عندما تتعرض لحرارة مرتفعة. -
 قوية في المواد الباردة. ة ترابط الجزيئات تكوفقو  -

 :التمدد الحراري
 ىو زيادة حجـ المادة نتيجة ارتفاع درجة الحرارة. -
عندما ترتفع درجة حرارة المادة، تزداد سرعة الجزيئات، وتزداد المسافات بينيا،  -

  وبالتالي تتمدد المادة ويزداد حجميا.
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 :الانكماش الحراري 
 لحرارة.ىو نقص حجـ المادة نتيجة انخفاض درجة ا -
عندما تنخفض درجة حرارة المادة، تقؿ سرعة الجزيئات، وتقؿ المسافات بينيا،  -

 وبالتالي تنكمش المادة ويقؿ حجميا. 
 
 :الترمومتر (0)
 .يُستخدـ الترمومتر الزجاجي منذ مئات السنيف -
 يُستخدـ الترمومتر في قياس درجة الحرارة. -
 : فكرة عممو -
 موجود بو مع اختلاؼ درجات الحرارة.التمدد والانكماش الحراري لمسائؿ ال -

 
 :فتح غطاء البرطماف (2)
 أحيانًا تجد صعوبة في فتح غطاء برطماف، يمكف وضع -
 الغطاء تحت ماء ساخف لفتحو؛ لأف الماء الساخف يساعد 
 عمى تمدد الغطاء وفتحو بسيولة. 
 
 :فواصؿ التمدد (3)
الانكماش لممواد تسمح فواصؿ التمدد لمكباري والسكؾ الحديدية سيولة التمدد و  -

 دوف حدوث ضرر.
 ترؾ فواصؿ بيف قضباف السكؾ الحديدية يسمح ليا -
 بالتمدد بفعؿ الحرارة وتجنب الحوادث. 
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 ( أماـ العبارات الآتية  ✕( أو علامة )✔السؤاؿ الأوؿ:  ضع علامة )
 (.......................)         تختمؼ خصائص المادة باختلاؼ درجة حرارتيا. (0)
 (......................)      .الطاقة الحرارية لممادة تقؿكمما زادت درجة الحرارة  (2)
 (......................)     تبتعد جزيئات المادة عندما تتعرض لحرارة منخفضة. (3)
 ( ......................) عندما تنخفض درجة حرارة المادة، تقؿ سرعة الجزيئات. (4)
 (......................)      ط الجزيئات تكوف ضعيفة في المواد الباردة.قوة تراب (5)
 (......................)            يُستخدـ الترمومتر في قياس درجة الحرارة.( 6)
 (......................)                      ( عند التجمد تزداد حركة الجزيئات. 7)
 (......................)في طاقة الحركة وسرعة الجسيمات.  تؤثر درجة الحرارة ( 7)

 السؤاؿ الثاني: اختر الإجابة الصحيحة مما يأتي                      
 . الطاقة الحرارية لممادة.............................................كمما زادت درجة الحرارة  (0)

  تقؿ )ب(                      تنقص   )أ(           
  لا شيء مما سبؽ)د(                        تزيد   )ج(         

 . درجة حرارتيا ................................................يحدث الانكماش لممواد بسبب  (2)
 انخفاض)ب(    ارتفاع                   )أ(             
 ثبات   )د(              زيادة        )ج(            

  .  .......................................الطاقة التي يكتسبيا الجسـ بسبب حركتو ىي  (3)
 الطاقة الحركية)ب(   الطاقة الكيربية          )أ(              
 طاقة الجاذبية)د(  الطاقة الضوئية          )ج(             

 .  .............................................................ند تركو فترة بسببيقؿ حجـ البالوف ع (4)
  الإنكماش)ب(   التمدد                   )أ(             
 الإنصيار)د(   الجاذبية                 )ج(            

 . بيف الجزيئات ........................................................عند انصيار الحديد تزداد  (5)
  المسافات)ب(   الترابط                   )أ(             
  التماسؾ )د( التجاذب                  )ج(             
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 السؤاؿ الثالث: صوب ما تحتو خط
 (..................................................)في المواد الباردة.   ضعيفةقوة ترابط الجزيئات تكوف  (0)
     (..................................................) .منخفضةتبتعد جزيئات المادة عندما تتعرض لحرارة ( 2)
       (..................................................)  .الطاقة الحرارية لممادة تقؿكمما زادت درجة الحرارة  (3)
 لسؤاؿ الرابع: صؿ مف العمود )أ(  ما يناسبو مف العمود )ب(ا

 )ب( )أ(
  التمدد (0)
 الانكماش (2)
 الترمومتر (3)

 يُستخدـ في قياس درجة الحرارة. - )   (
   زيادة حجـ المادة نتيجة ارتفاع درجة الحرارة.    -)   ( 
  نقص حجـ المادة نتيجة انخفاض درجة الحرارة. -)   ( 

 ؿ الخامس: اكتب المصطمح العممي المناسبالسؤا
 (.......................................................)جياز يُستخدـ في قياس درجة الحرارة.               (0)
 (.......................................................)ىو نقص حجـ المادة نتيجة انخفاض درجة الحرارة.  (2)
 (.......................................................) ىو زيادة حجـ المادة نتيجة ارتفاع درجة الحرارة.    (3)

   السؤاؿ السادس: أكمؿ بكممة مناسبة
 ( الباردة  –  حرارتيا  –  مرتفعة)                         

  . .....................................تبتعد جزيئات المادة عندما تتعرض لحرارة  (0)
  . .......................................(  قوة ترابط الجزيئات تكوف قوية في المواد 2)
  . ..............................................تختمؼ خصائص المادة باختلاؼ درجة  (3)
 السؤاؿ السابع: اختر الإجابة الصحيحة مما بيف القوسيف  
 التمدد( –)الانكماش . ............................. زيادة حجـ المادة نتيجة ارتفاع درجة الحرارة (0)
 ( تباعد  - تقارب. )   .............................................. عند انكماش المادة يحدث لمجزيئات (2)
 ( إنكماش  - تمدد ) ............................................ تقارب جزيئات المادة يُؤدي إلى حدوث( 3)

 السؤاؿ الثامف: بـ تفسر
 ترؾ فواصؿ بيف قضباف السكؾ الحديدية.  -
- .............................................................................................................................................................................................. . 
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 الترمومتر                   الدرس الخامس
 يُستخدـ الترمومتر في قياس درجة حرارة الجسـ. -
 
 
 
 
 
عند وضع الزجاجة في الماء المثمج تفقد جزيئات المادة طاقة حرارية،  وتتقارب  -

 الجزئيات، فينخفض مستوى الماء في الماصة.
ند وضع الزجاجة في الماء الساخف تكتسب جزيئات المادة طاقة حرارية وتتباعد ع -

 الجزئيات، فيرتفع مستوى الماء في الماصة.
 زيادة الطاقة الحرارية:

 تزداد سرعة جسيمات المادة عندما تكتسب طاقة حرارية. (0)
 عندما تكتسب المادة طاقة حرارية تزداد المسافات بيف جسيمات المادة. (2)
 .داد طاقة حركة الجسيمات عندما تكتسب طاقة حراريةتز  ( 3)
 ( عندما تكتسب المادة طاقة حرارية، تتمدد المادة حراريًا.4)
 عندما تكتسب طاقة حرارية. ترتفع درجة حرارة المادة  (5)
 الة المادة عند درجة حرارة معيف.( عندما تكتسب المادة طاقة حرارية، تتغير ح6)
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 حركة الجسيمات          الدرس السادس
 تزداد طاقة حركة جسيمات المادة وسرعتيا عندما تكتسب طاقة حرارية.  -
 زيادة سرعة جسيمات المادة يُؤدي إلى زيادة طاقة حركتيا. -
 تقؿ طاقة حركة جسيمات المادة وسرعتيا عندما تفقد طاقة حرارية.  -
 غازية(. –ئمة سا –المادة إلى تغير حالة المادة )صمبة  يؤدي تباعد جسيما ت -

 
 
 
 
 

 وصلات التمدد الحراري:
 عندما تتعرض المواد لحرارة مرتفعة فإنيا تتمدد. -
 عندما تتعرض المواد لحرارة منخفضة فإنيا تنكمش. -
 قد يُسبب التمدد والانكماش لمكباري وقضباف السكؾ الحديدية مشكلات مثؿ: -

 التشقؽ ( –) الإنحناء                  
 حماية؛ لمحفاظ عمييا وحمايتيا مف الحرارة. دسوف الكباري بعامؿيصمـ المين -

 وصلات التمدد الحراري:
 )فواصؿ التمدد الحراري( 
 فجوات صغيرة يتـ تركيبيا في الجسور، -

 لمسماح لممواد بالتمدد والانكماش.
درجة الحرارة العالية قد تؤدي إلى حدوث إلتواء وصلات التمدد أيضًا، وقد تسبب  -

 ب القطار، لذلؾ يجب تقميؿ سرعة القطار خلاؿ الطقس الحار.إصابة كا
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 ( أماـ العبارات الآتية  ✕( أو علامة )✔السؤاؿ الأوؿ:  ضع علامة )
 (.......................)          يُستخدـ الترمومتر في قياس درجة حرارة الجسـ.  (0)
 (......................)      عندما تتعرض المواد لحرارة مرتفعة فإنيا تنكمش.     (2)
 (......................)  درجة الانصيار مف الخصائص الفزيائية المميزة لممادة.   (3)
 ( ......................)   تزداد سرعة جسيمات المادة عندما تكتسب طاقة حرارية. (4)
 (......................)  تنتقؿ الحرارة بيف الأجساـ بأكثر مف طريقة.               (5)
  (......................)  عند تسخيف المادة تزداد قوة الترابط بيف جزيئاتيا.       ( 6)
 (......................)  يؤدي تباعد جسيما ت المادة إلى تغير حالة المادة.      ( 7)

        السؤاؿ الثاني: اختر الإجابة الصحيحة مما يأتي               
 .  ................................................................ عندما تتعرض المواد لحرارة مرتفعة فإنيا (0)

   لا يحدث ليا شيء )ب(  تتمدد                       )أ(             
  لا شيء مما سبؽ)د( تنكمش                     )ج(             

   .بيف جزيئاتو ...........................................................................تزداد  صير الحديد عند (2)
  التماسؾ )ب(  قوة الترابط                 )أ(              
 المسافات)د(  التجاذب                    )ج(             

 . حركة اىتزازية دوف أف تنتقؿ ..........................................تتحرؾ جزيئات المادة  (3)
 السائمة)ب(    الغازية                    )أ(             
 الغازية والسائمة معًا)د(   الصمبة                    )ج(            

 . ..............................................................عندما تتعرض المواد لحرارة منخفضة فإنيا  (4)
   لا يحدث ليا شيء )ب(  تتمدد                       )أ(             
  لا شيء مما سبؽ)د( تنكمش                     )ج(             

 . جة حرارتيادر  ................................................يحدث الانكماش لممواد بسبب  (5)
 انخفاض)ب(    ارتفاع                     )أ(             
 ثبات   )د(  زيادة                      )ج(            
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 السؤاؿ الثالث: صوب ما تحتو خط
 (.................................................)      .تنكمشعندما تتعرض المواد لحرارة مرتفعة فإنيا ( 0)
   (  ..................................................)   .منخفضةتبتعد جزيئات المادة عندما تتعرض لحرارة ( 2)
       (..................................................)    .الطاقة الحرارية لممادة تقؿكمما زادت درجة الحرارة  (3)

 عمود )أ(  ما يناسبو مف العمود )ب(السؤاؿ الرابع: صؿ مف ال
 )ب( )أ(

  التمدد (0)
 الانكماش (2)
 الترمومتر (3)

 يُستخدـ في قياس درجة الحرارة. - )   (
   زيادة حجـ المادة نتيجة ارتفاع درجة الحرارة.    -)   ( 
  نقص حجـ المادة نتيجة انخفاض درجة الحرارة. -)   ( 

 العممي المناسب السؤاؿ الخامس: اكتب المصطمح
 (..........................)لمسماح لممواد بالتمدد والانكماش.فجوات يتـ تركيبيا في الجسور  (0)
 (...........................)          حالة المادة التي يكوف فييا الترابط بيف الجزيئات كبير.( 2)
 (...........................)      قؿ حرارة.طاقة تنتقؿ مف الجسـ الأعمى حرارة إلى الجسـ الأ (3)

 (  تنكمش  – تتمدد  – ) سرعة  السؤاؿ السادس: أكمؿ بكممة مناسبة
 ..........................................................( عندما تتعرض المواد لحرارة مرتفعة فإنيا 0)
 .....................................................( عندما تتعرض المواد لحرارة منخفضة فإنيا 2)
 جسيمات المادة يُؤدي إلى زيادة طاقة حركتيا...................................زيادة  (3)

 السؤاؿ السابع: اختر الإجابة الصحيحة مما بيف القوسيف
 ( تنكمش – تتمدد. ) لحديديةقضباف السكؾ ا .................................... في فصؿ الصيؼ (0)
 (الانكماش -التمدد)   .  .................................. تتقارب جزيئات المادة أكثر عند حدوث (2)
 ( الترابط -  المسافة ) .بيف جزيئاتو .........................................تزداد  عند صير الحديد( 3)

 السؤاؿ الثامف: بـ تفسر
 .مـ الميندسوف الكباري بعامؿ حمايةيص  -
- .............................................................................................................................................................................................. . 
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 والمادة الحرارة  ني الدرس الأوؿالوحدة الثانية المفيوـ الثا
 تأثير الحرارة عمى جزيئات المادة:

الحرارة نوع مف الطاقة غير مرئية، ولكف يمكف الإحساس بيا عندما تنتقؿ مف  -
 مكاف لآخر.

 تؤثر الحرارة بشكؿ كبير عمى الكائنات الحية والبيئة. -
 ؛السحمية عندما تقؼ سحمية عمى صخرة ساخنة تنتقؿ الحرارة مف الصخرة إلى -

فتقؿ سرعة جزيئات الصخرة بسبب فقد الحرارة، وتزداد سرعة جزيئات جمد 
 السحمية؛ بسبب اكتسابيا لمحرارة.

 عند انتقاؿ الحرارة مف الجسـ،  تقؿ سرعة جزيئات المادة. (0)
 عند انتقاؿ الحرارة إلى الجسـ، تزيد سرعة جزيئات المادة. (2)
 

 كي الملابس:
 ف؛ لأنو مادة موصمة لمحرارة.يُصنع جسـ المكواة مف المعد -
 يُصنع مقبض المكواة مف البلاستيؾ؛ لأنو مادة عازلة لمحرارة. -
 : مواد تسمح بانتقاؿ الحرارة مثؿ: المعادف.مواد الموصمة لمحرارة( 0)
 بانتقاؿ الحرارة مثؿ: البلاستيؾ والخشب. : مواد لا تسمحمواد عازلة لمحرارة( 2)
 

 انتقاؿ الحرارة:
 ورة مف صور الطاقة، وىي لا تفنى ولكنيا تنتقؿ مف جسـ لآخر.الحرارة ص -
 الحرارة طاقة تنتقؿ مف الجسـ الساخف إلى الجسـ البارد. -
 الحرارة تجعؿ جزيئات المادة تتحرؾ بسرعة. -
 ( درجة مئوية. 0يتجمد الماء عند )  -
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 الحرارةالدرس الثاني                        
 تُسمى الذرات التي تُكوف الجزيئات. تتكوف المادة مف جسيمات صغيرة -
 جزيئات المادة في حالة اىتزاز دائـ. -
 عند تسخيف المادة تزداد سرعة الجزيئات وتزداد طاقة حركتيا. -
 
 
 
 
 تُقاس الحرارة بوحدة )السعرات الحرارية(. -

 الاتزاف الحراري:
 لكي تنتقؿ الحرارة لابد مف وجود اختلاؼ بيف درجة حرارة الأجساـ. -
عممية انتقاؿ الحرارة بيف الجسميف حتى تتساوى درجة حرارة الجسميف،  تستمر -

 وىو ما يُعرؼ بػ )الاتزاف الحراري(.
 حالة تحدث عف تساوي درجة حرارة الأجساـ فيتوقؼ انتقاؿ الحرارة. :الاتزاف الحراري -
 لا تنتقؿ الحرارة مف جسـ بارد إلى جسـ ساخف.  -

 
 درجة الحرارة النيائية:

 عند خمط كوب مف الماء البارد مع كوب مف الماء الساخف:ماذا يحدث 
 تنتقؿ الحرارة مف الماء الساخف إلى الماء البارد. (0)
 بيف جزيئات الماء الساخف والماء البارد.تنتقؿ الحرارة بسبب التصادـ  (2)
 ـ بيف الجزيئات حتى يتحقؽ الاتزاف الحراري.ىذا التصاديستمر  (3)
 الكوب في وعاء بو ماء بارد. يمكف تبريد كوب الشاي الساخف بوضع (4)
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 ( أماـ العبارات الآتية  ✕( أو علامة )✔السؤاؿ الأوؿ:  ضع علامة )
 (.......................)              الحرارة صورة مف صور الطاقة غير مرئية.           (0)
 (......................)              يمكف انتقاؿ الحرارة مف جسـ بارد إلى جسـ ساخف.  (2)
 (......................) لكي تنتقؿ الحرارة لابد مف وجود اختلاؼ بيف درجة حرارة الأجساـ. (3)
 ( ......................)            تؤثر الحرارة بشكؿ كبير عمى الكائنات الحية والبيئة. (4)
 (......................)        ة.سرعة جزيئات الماد تزدادعند انتقاؿ الحرارة مف الجسـ،   (5)
  (......................)                    الحرارة تجعؿ جزيئات المادة تتحرؾ بسرعة.( 6)
 (......................)                  تنتقؿ الحرارة مف الماء البارد إلى الماء الساخف.( 7)

 ا يأتي                      السؤاؿ الثاني: اختر الإجابة الصحيحة مم
 .  ...............................................................................................تُقاس الحرارة بوحدة  (0) -

  الكيمو متر)ب(   الكيمو جراـ                     )أ(             
 الفولت   )د(           السعرات الحرارية      )ج(             

 .  ...................................................................................يُصنع مقبض المكواة مف  (2)
   النحاس )ب(  الحديد                         )أ(             
 لاستيؾالب )د(  الألومنيوـ                      )ج(             

 .  ..............................................كؿ ما يأتي مف المواد عازلة الحرارة ماعدا (3)
   البلاستيؾ )ب(          الخشب                )أ(             
  الزجاج )د(          الحديد                 )ج(            

 . درجة مئوية ...........................................يتجمد الماء عند درجة حرارة   (4)
   50 )ب(                             0  )أ(             
 000 )د(                             75  )ج(            

   .بيف جزيئاتو ...........................................................................تزداد  عند صير الحديد (5)
  التماسؾ )ب(  قوة الترابط                     )أ(              
 المسافات)د(       التجاذب                   )ج(             
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 السؤاؿ الثالث: صوب ما تحتو خط
 (............................................)التصادـ بيف الجزيئات مع تحقؽ الاتزاف الحراري.   يتوقؼ( 0)
 (...........................................)سرعة جزيئات المادة. تزدادعند انتقاؿ الحرارة مف الجسـ، ( 2)
 (.............................................)         بانتقاؿ الحرارة مف خلالو.      البلاستيؾيسمح ( 3)

 : صؿ مف العمود )أ(  ما يناسبو مف العمود )ب(السؤاؿ الرابع
 )ب( )أ(

  مواد موصمة لمحرارة (0)
 مواد عازلة لمحرارة (2)
 الاتزاف الحراري (3)

   تساوي درجة حرارة الأجساـ فيتوقؼ انتقاؿ الحرارة. -(    )
  مواد تسمح بانتقاؿ الحرارة. -)   ( 
  مواد لا تسمح بانتقاؿ الحرارة. -)   ( 

 سؤاؿ الخامس: اكتب المصطمح العممي المناسبال
 (..........................................................)        .مواد تسمح بانتقاؿ الحرارة (0)
 (...........................................................)     مواد لا تسمح بانتقاؿ الحرارة. (2)
 (...........................................................)  حرارة.             وحدة قياس ال (3)

 ( السعرات  – اىتزاز  –) الذرات   السؤاؿ السادس: أكمؿ بكممة مناسبة
 دائـ. ........................................................................جزيئات المادة في حالة   (0)
 الحرارية. .........................................................................تُقاس الحرارة بوحدة   (2)
 .  ..........................................تتكوف المادة مف جسيمات صغيرة تُسمى (3) 
 السؤاؿ السابع: اختر الإجابة الصحيحة مما بيف القوسيف 
 (  تقؿ   – تزداد )  . حركة جزئياتيا .................................... خيف المادة عند تس (0)
 ( موصمة -  عازلة . )   .................................................... مواد تسمح بانتقاؿ الحرارة (2)
 ( موصمة - عازلة   )  ................................................. مواد لا تسمح بانتقاؿ الحرارة( 3)

 السؤاؿ الثامف: بـ تفسر
  .يُصنع جسـ المكواة مف المعدف -
- .............................................................................................................................................................................................. . 
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 التوصيؿ والحمؿ والإشعاع       الدرس الثالث:   
 الحرارة ىي عممية انتقاؿ مف مكاف لآخر.  -

 طرؽ انتقاؿ الحرارة:
 انتقاؿ الحرارة بيف الأجساـ بالتلامس. :التوصيؿ( 0)
 عندما تمسؾ ساؽ حديد وتقربو مف ليب تشعر بالسخونة. -
 قاؿ الحرارة بفعؿ حركة مادة سائمة أو غازية.: انتالحمؿ (2)
 يصعد الجسـ الساخف إلى أعمى، وييبط البارد إلى أسفؿ. -
 : انتقاؿ الحرارة دوف وجود وسط مادي للانتقاؿ.الإشعاع (3)
 يتـ انتقاؿ الحرارة دوف تلامس الأجساـ. -

 أىمية فيـ طرؽ انتقاؿ الحرارة:
 لطقس.توقع خبراء الأرصاد الجوية لحالة ا (0)
 تصميـ منتجات أدوات الطيي. (2)

 العزؿ الحراري وتوصيؿ الحرارة:
 تنتقؿ الحرارة عبر المواد بمعدلات مختمفة. -
 أحيانًا نفضؿ انتقاؿ الحرارة بسرعة مثؿ فرؾ اليديف عند الشعور بالبرودة. (0)
 أحينًا نفضؿ انتقاؿ الحرارة ببطء مثؿ صناعة كوب شاي يحتفظ بالحرارة. (2)
 تمنع انتقاؿ الحرارة بشكؿ تاـ، ولكنيا تبطئ مف النتقاؿ الحرارة. المواد العازلة لا -
 الملابس مواد عازلة حيث أنيا تمنع انتقاؿ حرارة الجسـ إلى البيئة المحيطة. -
 مواد تسمح بمرور الحرارة مثؿ المعادف.: المواد موصمة لمحرارة (0)
 والخشب. مواد لا تسمح بمرور الحرارة مثؿ البلاستيؾ :المواد عازلة الحرارة (2)
 .نشعر ببرودة مقبض الباب بسبب انتقاؿ الحرارة مف اليد إلى مقبض الباب -
 يتـ حفظ المشروبات الساخنة في التورمس؛ لأف التورمس مادة عازلة لمحرارة. -
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 انتقاؿ الحرارة في المواد المختمفة         الدرس الرابع
 رة.المعادف؛ لأنيا جيدة التوصيؿ بالحراتُصنع أواني الطيي مف  -
 تُصنع مقابض أواني الطيي مف مواد عازلة؛ لمنع وصوؿ الحرارة إلى اليد. -
 :العوامؿ التي يتوقؼ عمييا العزؿ الحراري 
 :نوع المادة (0)
 يختمؼ العزؿ الحراري باختلاؼ المواد،  -

 في حالة تساوي طوؿ المقبضيف.
 المواد البلاستيكية أقؿ في توصيؿ الحرارة.

 :طوؿ المقبض( 2)
 ،العزؿ الحراري لممقبض بزيادة طولو يزداد -
 المقبض الأطوؿ يكوف أقؿ في توصيؿ الحرارة. 

 :الحرارة وبقاء الكتمة
 عند حدوث أي تغير لممادة تبقى كتمتيا ثابتة. قانوف بقاء الكتمة: -
 
 
 
 
 
 عندما يكتسب الثمج كمية مف الحرارة فإنو ينصير ويتحوؿ إلى سائؿ. -
 ثمج كتمة الماء السائؿ = كتمة ال -
 يدؿ ىذا عمى بقاء الكتمة. -
 عند وضع الشوكولاتو في الثلاجة تنفقد حرارتيا وتتجمد، وتيقى كتمتيا كما ىي. -
 تظؿ كتمة المادة ثابة مع تغير حالة المادة. -
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 ( أماـ العبارات الآتية  ✕( أو علامة )✔السؤاؿ الأوؿ:  ضع علامة )
 (.......................)                  الحرارة ىي عممية انتقاؿ مف مكاف لآخر.  (0)
 (......................)               المواد العازلة لا تمنع انتقاؿ الحرارة بشكؿ تاـ.   (2)
 (......................)   تتساوى جميع المواد في توصيؿ الحرارة.                    (3)
 ( ......................)  كتمتو.                     عند تجمد قالب الشوكولاتو تتغير  (4)
 (......................)                    تظؿ كتمة المادة ثابة مع تغير حالة المادة. (5)
  (......................)  تقؿ كتمة الماء عندما يتحوؿ إلى ثمج.                       ( 6)
 (......................) مف المعادف؛ لأنيا جيدة التوصيؿ بالحرارة. تُصنع أواني الطيي( 7)

 السؤاؿ الثاني: اختر الإجابة الصحيحة مما يأتي                      
 .  ................................................................ماعدا كؿ ما يأتي مف طرؽ انتقاؿ الحرارة  (0)

 التوصيؿ)ب(    الحمؿ                       )أ(             
  الإشعاع   )د(                     الجاذبية  )ج(            

 .  ..............................................................مادة لا تسمح بمرور الحرارة خلاليا بسيولة (2)
  البلاستيؾ)ب(          الحديد               )أ(             
 النحاس  )د(  الألومنيوـ                  )ج(             

 .  ...................................................................................يُصنع مقبض المكواة مف  (3)
   النحاس )ب(  الحديد                         )أ(             
 البلاستيؾ )د(  الألومنيوـ                      )ج(             

 .  ..............................................كؿ ما يأتي مف المواد عازلة الحرارة ماعدا (4)
   البلاستيؾ )ب(  الخشب                        )أ(             
  الزجاج )د(              الحديد             )ج(            

 .  .......................................................................تنتقؿ الحرارة بالحمؿ في المواد  (5) 
  الغازية فقط)ب(   الصمبة فقط                    )أ(             
  ائمة والغازيةالس)د(  السائمة فقط                    )ج(            



 67      أ. سًير انغرية   2024/  2023م اندراسي الأول  انفص – انسادسانصف  –عهىو  
 

       أ. سًير انغرية   2024/  2023انفصم اندراسي الأول   – انسادسانصف  –عهىو 

 السؤاؿ الثالث: صوب ما تحتو خط
 (.............................................) .الحرارة فإنو ينصير ويتحوؿ إلى سائؿيفقد الثمج عندما  (0)
 (..............................................)جميع المواد في توصيؿ الحرارة.                  تتساوى( 2)
 (.............................................)                في المواد الصمبة.  بالحمؿتنتقؿ الحرارة ( 3)

 السؤاؿ الرابع: صؿ مف العمود )أ(  ما يناسبو مف العمود )ب(
 )ب( )أ(

  مواد موصمة لمحرارة (0)
 مواد عازلة لمحرارة (2)
 الاتزاف الحراري (3)

   جة حرارة الأجساـ فيتوقؼ انتقاؿ الحرارة.تساوي در  -(    )
  مواد تسمح بانتقاؿ الحرارة. -)   ( 
  مواد لا تسمح بانتقاؿ الحرارة. -)   ( 

 السؤاؿ الخامس: اكتب المصطمح العممي المناسب
 (.......................................................)           انتقاؿ الحرارة بيف الأجساـ بالتلامس.  (0)
 (.......................................................) انتقاؿ الحرارة بفعؿ حركة مادة سائمة أو غازية.  (2)
 (.......................................................)       .طريقة انتقاؿ الحرارة في السوائؿ والغازات  (3)

 ( عازلة  – ثابتة  –  مختمفة)    كممة مناسبةالسؤاؿ السادس: أكمؿ ب
 . ............................................عند حدوث أي تغير في حالة المادة فإف كتمتيا  تبقى   (0)
 . ...........................................................................................تُصنع مقابض أواني الطيي مف مواد (2)
 .  ............................................................................................... تنتقؿ الحرارة عبر المواد بمعدلات (3)
 السؤاؿ السابع: اختر الإجابة الصحيحة مما بيف القوسيف 
 ( الحمؿ  – التوصيؿ)  . ................................تنتقؿ الحرارة في المواد الصمبة بطريقة (0)
 ( العازلة -الموصمة )   لمحرارة.   ..........................................................المعادف مف المواد  (2)
 ( العازلة -الموصمة )   لمحرارة.   ..........................................................( الخشب مف المواد 3)

 السؤاؿ الثامف: بـ تفسر
 تُصنع مقابض أواني الطيي مف مواد عازلة.  -
- .............................................................................................................................................................................................. . 
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 مسار البمي            الدرس الخامس:   
 .إلى آخريمكف انتقاؿ الطاقة الحرارية مف جسـ   -
 مرتفع. يمتمؾ الجسـ طاقة وضع عندما يكوف في أعمى -
 :انزلاؽ بمية مف منحدر مرتفع -
 
 
 
 
 عندما تكوف أعمى المنحدر.أكبر طاقة وضع  كرة البميتمتمؾ  -
 كرة البمية تتحوؿ طاقة الوضع إلى طاقة حركية. عندما تتدحرج -
 يتحوؿ جزء مف طاقة الحركة إلى حرارة بسبب احتكاؾ كرة البمي بالأرض. -
 يؤدي فقداف طاقة الحركة إلى تناقص السرعة، وتوقؼ كرة البمي في النياية. -

 خواص المواد الجديدة               الدرس السادس
 عند تطوير مواد جديدة لاستخداـ معيف. انتقاؿ الطاقة أمر بالغ الأىمية -
 بعض المواد عازلة لمحرارة، وبعضيا موصؿ لمحرارة. -
 البحث عف خصائص المواد الفزيائية ميـ لموصوؿ لممادة المناسبة لعمؿ معيف. -
عند ابتكار )اختراع( مادة جديدة تكوف خصائصيا مختمفة عف خصائص المواد  -

 مف خصائص المواد التي صُنعت منيا.المصنوعة منيا، فيي ستحتوي عمى خميط 
إذا كانت المادة الجديدة ناتجة عف )تغيرات كميائية( مثؿ: البلاستيؾ فستكوف  -

 خصائصيا مختمفة تمامًا عف خواص المواد الأصمية.
 البلاستيؾ يتـ إنتاجو مف تغيرات كميائية لبعض مركبات البتروؿ. -
 لاشتعاؿ والبلاستيؾ يقوـ أحيانًا()البتروؿ سائؿ والبلاستيؾ صمب، البتروؿ سريع ا 
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 خمط المواد مع بعضيا:
لابتكار مواد جديدة يعتمد العمماء والميندسوف عمى خمط مواد مختمفة، مما ينتج  -

 مادة جديدة ليا خواص جديدة مفيدة.
 البلاستيؾ مصنوع مف البتروؿ. (0)
 مصنوع مف الحديد.مادة قوية متينة الصمب  (2)
 يد )بناء( المباني الخرسانة التي تستخدـ في تشي (3)

 مصنوعة مف عدة صخور مخموطة بالماء، وتبدأ جافة، ثـ تتحوؿ لمحالة الصمبة.
 اكتساب الحرارة:

، فعند تصنيع أنابيب الانكماش بعض المواد يتـ خمطيا تحت درجات حرارة معينة   -
)غطاء الأسلاؾ  الحراري يتـ تعريضيا لمحرارة للانكماش؛ لتكوف مناسبة للاستخداـ

صناعة الزجاج المصنوع مف الرمؿ ومكونات صغيرة مف الحجر الجيري و  ،يربية(الك
( بتسخيف الرمؿ حتى  دورما  .ينصير ثـ تبريدهالصودا )كربونات الصوديوـ

 :كيفية اختيار المواد المستخدمة
يبتكر العمماء مواد جديدة بالتركيز عمى خصائص مادة موجودة بالفعؿ ومحاولة  

 .ملابس ذكية لتناسب الحرارة أو لتكوف نظيفة أو تضيء في الظلاـ، مثؿ إنتاج تغيرىا
 تحديد خصائص المادة المطموب ابتكارىا. (0)
 دراسة خصائص المادة الموجودة بالفعؿ؛ لفيـ تركيبيا الكيميائي. (2)
 إجراء تغيرات طفيفة )بسيطة( عمى المادة الموجودة لإنتاج مادة جديدة. (3)
 اختبار المادة الجديدة. (4)
  .مواد تتفاعؿ مع البيئة المحيطة: كيةالمواد الذ -
 ملابس تُصنع مف مواد ذكية لمتحكـ في الحرارة أ لتكوف نظيفة.. :الملابس الذكية -
  ورة أف تكوف مفيدة في )الأىداؼ(، وليس بالضر  كؿ مادة مفيدة لبعض الأغراض

 أغراض أخرى.
  ،الوسائد تُصنع مف مواد ناعمة لف تفيد في صنع الخرسانة 
 منو سيارة. ش لف نصنعوالقما 
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 ( أماـ العبارات الآتية  ✕( أو علامة )✔السؤاؿ الأوؿ:  ضع علامة )
 (.......................)                 يمكف انتقاؿ الطاقة الحرارية مف جسـ إلى آخر. (0)
 (......................)  عندما تتدحرج كرة البمية تتحوؿ طاقة الوضع إلى طاقة ضوئية. (2)
 (......................)          مرتفع. يمتمؾ الجسـ طاقة وضع عندما يكوف في أعمى (3)
 ( ......................)           بعض المواد عازلة لمحرارة، وبعضيا موصؿ لمحرارة. (4)
 (......................)            يؤدي فقداف طاقة الحركة إلى زيادة سرعة كرة البمي. (5)
  (......................)  .      البلاستيؾ يتـ إنتاجو مف تغيرات كميائية لمركب البتروؿ( 6)
 (......................)     انتقاؿ الطاقة أمر بالغ الأىمية عند تطوير مواد جديدة.     ( 7)
 (......................) بعض المواد يتـ خمطيا تحت درجات حرارة معينة.               (8)
 (......................)المواد المفيدة يمكف استخداميا في جميع الأغراض.              (9)
 (......................)                      يتـ ابتكار المواد الجديدة مف مواد قديمة. (00)

               السؤاؿ الثاني: اختر الإجابة الصحيحة مما يأتي        
 .  .......................................................................................................يتـ إنتاج البلاستيؾ مف   (0)

 الصمب)ب(          الزيت                 )أ(             
 القطف   )د(       البتروؿ                )ج(             

  .عمى المادة الموجودة لإنتاج مادة جديدة...................................إجراء تغيراتيتـ  (2)
   طفيفة)ب(       كبيرة                    )أ(            
 عديدة)د(         ىائمة                 )ج(             

 .  .............................................صنع الوسائدأي المواد الآتية يمكف استخدامو في  (3)
  الزجاج)ب(   الأقمشة                    )أ(             
 البتروؿ )د(  الصمب                     )ج(             

 .  ....................................................................................الصمب مادة قوية متينة مصنوع مف (4)
  البتروؿ  )ب(       الرمؿ                 )أ(             
  الحديد  )د(        البلاستيؾ            )ج(            
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 السؤاؿ الثالث: صوب ما تحتو خط
 (..............................).ضوئيةعندما تتدحرج كرة البمية تتحوؿ طاقة الوضع إلى طاقة  (0)
 (................................)          سرعة كرة البمي. زيادةيؤدي فقداف طاقة الحركة إلى ( 2)

 السؤاؿ الرابع: صؿ مف العمود )أ(  ما يناسبو مف العمود )ب(
 )ب( )أ(

 البلاستيؾ  (0)
 الخرسانة  (2)
 الزجاج (3)

 والماء. تصنع مف الرمؿ والصخور -)   (   
  يصنع مف الرمؿ والحجر الجيري. –)   (  
   يصنع مف البتروؿ. –)   (  

 السؤاؿ الخامس: اكتب المصطمح العممي المناسب
 (.......................................................)   ملابس تُصنع مف مواد ذكية.          (0)
 (.......................................................)       مواد تتفاعؿ مع البيئة المحيطة.   (2)

 (  وضع  –  الحرارية –  قديمة)    السؤاؿ السادس: أكمؿ بكممة مناسبة
 .مف جسـ إلى آخر  ...................................................................يمكف انتقاؿ الطاقة  (0)
              مرتفع. عندما يكوف في أعمى .............................................قة يمتمؾ الجسـ طا (2)
 .  ........................................................................يتـ ابتكار المواد الجديدة مف مواد  (3)
 السؤاؿ السابع: اختر الإجابة الصحيحة مما بيف القوسيف 
 ( سريعة  – بطيئة)     .الاشتعاؿ ..........................................يتميز البتروؿ بأنو مادة  (0)
 منخفضة ( –لصنع الزجاج.  )مرتفعة  .................................................. نحتاج إلى حرارة  (2)
 ( وضع   - حركة  )  ......................... الجسـ الموجود أعمى المنحدر يمتمؾ طاقة( 3)

 السؤاؿ الثامف:
 انظر إلى الصورة، ثـ أكمؿ 
 .  ..................................( يمتمؾ الجسـ طاقة0عند النقطة ) (0)
 .  ..................................( يمتمؾ الجسـ طاقة2عند النقطة ) (2)

 


